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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Πρωταρχικός στόχος της εργασίας δεν ήταν να συγκεντρώσω και να αναφέρω όλες τις 

µέχρι τώρα εναλλακτικές µορφές τουρισµού, αλλά να καταγράψω αρχικά εκείνες που µε 

προβλημάτισαν και να αναφέρω τις κοινωνικό-πολιτιστικές επιπτώσεις που είχαν στη 

Κέρκυρα, στην Ελλάδα αλλά και στις υπόλοιπες τουριστικές χώρες γενικότερα.. Σκοπός 

της εισήγησης είναι η αναφορά στις αναπτυξιακές δυνατότητες αλλά και στις αδυναμίες 

της περιοχής, η αξιολόγηση των σχετικών επιπτώσεων στους φυσικούς και πολιτιστικούς 

πόρους και η επισήμανση των πολιτικών που εξασφαλίζουν τη βιώσιμη ισορροπία μεταξύ 

τουριστικής ανάπτυξης, προστασίας του περιβάλλοντος και ευημερίας των κατοίκων της 

περιοχής. 

Σήμερα, οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού αποτελούν ένα σύνολο δραστηριοτήτων 

που αξιοποιούν το φυσικό κάλλος μίας περιοχής λιγότερο γνωστής από τα παραδοσιακά 

θέρετρα και έχουν στόχο να μυήσουν τον επισκέπτη στα μυστικά της κάθε περιοχής που 

συνιστούν την «τοπική ταυτότητα» όπως η τοπική αρχιτεκτονική, κουλτούρα, τοπικά 

προϊόντα, γαστρονομία και γενικότερα όλα τα στοιχεία που συνθέτουν το φυσικό και 

ανθρωπογενές περιβάλλον του κάθε τόπου. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Στο πρώτο κεφάλαιο εξετάζονται οι όροι του τουρισμού και της τουριστικής ανάπτυξης. 

Γίνεται μικρή αναφορά στην εξέλιξη της τουριστικής ανάπτυξης και τις επιδράσεις της σε 

διάφορα μέρη του κόσμου με το πέρασμα των χρόνων. Γίνεται ακόμα, λεπτομερής 

αναφορά και ανάλυση των οικονομικών, περιβαλλοντικών και κοινωνικό-πολιτιστικών 

επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης. Γίνεται περιγραφή της εξέλιξης της ελληνικής 

τουριστικής πραγματικότητας. Αναφέρετε το πότε ξεκίνησε ο τουρισμός και η σημασία του 

για τη χώρα μας μέσα από ορισμένα μεγέθη. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο εξετάζονται οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού στην Κέρκυρα. 

Το κεφάλαιο ξεκινά με λίγα λόγια όσο αφορά την στροφή στον ποιοτικό τουρισμό. Στη 

συνέχεια γίνεται σύγκριση του μαζικού με τον εναλλακτικό τουρισμό και ακολουθούν ο 

ορισμός του εναλλακτικού τουρισμού και η ιστορική αναδρομή του για την Κέρκυρα. 

Τέλος, γίνεται παρουσίαση των εναλλακτικών μορφών τουρισμού που αναπτύσσονται  

στην Κέρκυρα.  

Στο τρίτο κεφάλαιο, βλέπουμε τις κινήσεις που έχουν γίνει για την ανάπτυξη της 

Κέρκυρας τα τελευταία χρόνια, μέσα από χρηματοδοτούμενα προγράμματα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
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Κεφάλαιο 1 

 

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Εισαγωγή 

 Ο τουρισμός είναι γνωστός από τα αρχαία χρόνια, η εντυπωσιακή όμως ανάπτυξη του 

παρατηρήθηκε στην Ελλάδα μετά το 1970,όπου και μετατρέπεται σε καταναλωτικό προϊόν. 

Οι λόγοι που οδήγησαν στην πρόσφατη επέκταση του τουριστικού φαινομένου 

σύμφωνα με τους 
1
Ακριβό & Σαλεσιώτη μπορούν να συνοψιστούν σε ορισμένα κύρια 

σημεία ως εξής: 

 Η αύξηση του κοινωνικού κράτους και η συνακόλουθη αύξηση του διαθέσιμου 

εισοδήματος των πολιτών. 

 Η μείωση των ωρών εργασίας. 

 Οι πληρωμένες διακοπές. 

 Οι ετήσιες υποχρεωτικές άδειες για διακοπές. 

 Η αύξηση της πληροφόρησης και η γνώση και άλλων πολιτισμών και η γνώση 

και άλλων πολιτισμών που έχουν αναπτυχθεί σε αυτόν τον πλανήτη ως 

αποτέλεσμα της βελτίωσης της εκπαίδευσης και των μέσων επικοινωνίας. 

 Η ανάπτυξη του διεθνούς εμπορίου και των συναλλαγών. 

 Η σημαντικότερη ανάπτυξη των μέσων μεταφοράς. 

 Η άνοδος του σε σχέση με άλλους τομείς της οικονομίας, οδήγησε στο να αποτελεί 

σήμερα μια από τις μεγαλύτερες βιομηχανίες σε πολλές αναπτυσσόμενες και αναπτυγμένες 

χώρες. Ο τουρισμός επηρεάζει άμεσα προσφέροντας απασχόληση σε πολλές χιλιάδες 

ανθρώπους και έμμεσα δραστηριοποιώντας πολλούς τομείς της οικονομίας, όπως τρόφιμα, 

εμπόριο, μεταφορές, γεωργία- κτηνοτροφία. Επωφελείται και κινητοποιείται με αυτόν τον 

τρόπο ολόκληρη η οικονομία μιας χώρας. 

                                                 
1
 Σαλεσιώτης, Α. &. (2007:18). Τουρισμός. Interbooks. 
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 Παράλληλα με την τουριστική ανάπτυξη ο τουρισμός στο σύνολό του έχει υποστεί αλλαγές τα 

τελευταία χρόνια. Έρευνες πάνω στον τουρισμό έδειξαν ότι από το 1970 και μετά άρχισαν να 

φαίνονται όλες οι αρνητικές επιδράσεις στον τουρισμό σε διάφορα μέρη του κόσμου με 

ανεπτυγμένη τουριστική βιομηχανία. Παρατηρήθηκε λοιπόν, πως ο τουρισμός είχε εισχωρήσει 

στην κουλτούρα των περιοχών αυτών, είχε διαφθαρεί ο τόπος διαβίωσης, ξεκίνησε η 

εγκληματικότητα αλλά και το περιβάλλον είχε αρχίσει πλέον να καταστρέφεται από τον κακό 

χειρισμό του από τους τουρίστες και από τους ντόπιους. 

 Τα ξενοδοχεία, τα εστιατόρια και όλων των ειδών τα καταστήματα στις τουριστικές 

περιοχές των χώρων υποδοχής πολλαπλασιάζονται χωρίς ιδιαίτερο έλεγχο. Τα προβλήματα 

αυτά έχουν οδηγήσει στην αναζήτηση μορφών τουρισμού που να έχουν όσο το δυνατόν 

λιγότερες αρνητικές επιπτώσεις στο περιβάλλον κάνοντας λόγο για βιώσιμη τουριστική 

ανάπτυξη. Ο άνθρωπος δεν λειτουργεί πλέον ως ο μόνος κυρίαρχος στον πλανήτη και 

αντιλαμβάνεται ό 

τι εξαρτάται πλήρως από το φυσικό περιβάλλον, το οποίο πρέπει να σέβεται και να 

διατηρεί. Όπως είπαν χαρακτηριστικά και οι 
2
Γκρίππα, Κοκώσης & Τσάρτας «Ο μαζικός 

τουρισμός δίνει τη θέση του σταδιακά στον επιλεκτικό ή ανεξάρτητο τουρισμό και στις ειδικές 

(συχνά αποκαλούμενες “εναλλακτικές” – ως προς τον μαζικό τουρισμό) μορφές τουρισμού. 

Οι εναλλακτικές μορφές τουρισμού αποτελούν τη νέα τάση στην αγορά του τουριστικού 

προϊόντος αφού πληρούν τον όρο της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης». 

  

1.1 Επιπτώσεις τουριστικής ανάπτυξης 

 

Με τον όρο επιπτώσεις εννοούμε όλες τις ‘’αλλαγές’’ που επέρχονται στην οικονομία, 

την κοινωνία, τον πολιτισμό και το περιβάλλον των περιοχών όπου αναπτύσσεται ο 

τουρισμός. 

 

 

 

 

                                                 
2
 Ελευθερία Γκρίμπα, Χ. Κ. (2011:32). Ειδικές και εναλλακτικές μορφές τουρισμού. Εκδόσεις Κριτική ΑΕ. 
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1.2 Επιπτώσεις στην οικονομία  

 

O τουρισμός ως οικονομική δραστηριότητα, σε αντίθεση με τους λοιπούς κλάδους 

παραγωγής ορίζετε από τη πλευρά της ζητήσεως. Η σχέση που υπάρχει ανάμεσα στους 

ταξιδιώτες και τους τουριστικούς προορισμούς φαίνεται κυρίως μέσα από την αρχή της 

προμήθειας και της ζήτησης.  

Παρακάτω θα δούμε τους σημαντικότερους κλάδους οικονομικών θετικών και 

αρνητικών επιπτώσεων της τουριστικής ανάπτυξης.  

 Ξένο συνάλλαγμα: Η καθαρή εισροή συναλλάγματος από την ανάπτυξη του διεθνούς 

τουρισμού αποτελεί τη σημαντικότερη ίσως οικονομική επίπτωση. Ο τουρισμός είναι 

φορέας ξένου συναλλάγματος αλλά πολλές φορές ο όγκος συναλλάγματος που μένει στην 

χώρα μας είναι μικρότερος του επιθυμητού και κάθε χρόνο όλο και μειώνεται.. Μια 

σημαντική αιτία αδυναμίας του τουρισμού για να εισάγει ξένο συνάλλαγμα είναι η 

μεγάλη ανταγωνιστικότητα. Παρόλα αυτά σύμφωνα με μια μελέτη του ΣΕΤΕ (Σύνδεσμος 

Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων) «
3
Οι εισροές συναλλάγματος στη χώρα από τον 

αλλοδαπό τουρισμό ακολουθούν συνήθως την εξέλιξη των αφίξεων των τουριστών.» 

 Απασχόληση: . Οι επιπτώσεις διακρίνονται σε άμεσες και έμμεσες. Οι άμεσες ανήκουν 

στο πεδίο δραστηριότητας του τουρισμού και οι έμμεσες είναι στη δημιουργία θέσεων 

εργασίας που προμηθεύουν τον τουριστικό τομέα Η σημασία του τουρισμού στην 

απασχόληση σηματοδοτείται από το γεγονός ότι στο σύνολο των τουριστικών 

επιχειρήσεων απασχολούνται σήμερα εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι και αυτό γιατί 

μία είναι η βαριά βιομηχανία της Ελλάδας. Χαρακτηριστική είναι και η μελέτη την οποία 

κρίθηκε από την κυβέρνηση να κάνει το WTTC(World Travel & Tourism) η οποία 

αναφέρει ότι «
4
Τη τελευταία δεκαετία η απασχόληση στο Τουρισμό έχει σιγά-σιγά αυξηθεί 

με πάνω από 77.000 θέσεις εργασίας. Εάν η απασχόληση στον Τουρισμό της Ελλάδας  ως 

                                                 
3
ΣΕΤΕ(Σύνδεσμος Ελληνικών Τουριστικών Επιχειρήσεων).(1993:3,Ιούνιος). www.sete.gr.Retrieved Φλεβάρης 02, 

2014, from Τουρισμός και Ισοζυγιο Πληρωμών: 

http://sete.gr/_fileuploads/entries/Studies%20&%20Publications/GR/TOURISMOS%20KAI%20ISOZYGIO%20PL

HRWMWN.pdf 
4
WTTC(World Travel & Tourism Council) . (2006, Δεκέμβρης 04). http://www.wttc.org/. Ανάκτηση Μάρτης 2012, 

από http://www.wttc.org/site_media/uploads/downloads/greecegreekfinal.pdf 

 



 

 
 

9 

ποσοστό επί του συνόλου της απασχόλησης, συγκριθεί με τα αντίστοιχα μερίδια γειτονικών 

και ανταγωνιστικών προορισμών, η Ελλάδα κατατάσσεται σε εξαιρετικά υψηλή θέση, στην 

29
η
.» 

 Περιφερειακή ανάπτυξη και ανάπτυξη υποδομών: Η ανάπτυξη του τουρισμού αύξησε τα 

εισοδήματα, την απασχόληση, τις επενδύσεις και διεύρυνε την βάση της παραγωγικής 

οικονομίας με αποτέλεσμα να βελτιωθεί το επίπεδο και η ποιότητα ζωής. Σε αυτή τη 

βάση έρχονται να βοηθήσουν και τα Ευρωπαϊκά επιδοτούμενα προγράμματα 

(Leader/Εσπα), για αυτό το λόγο αναπτύχθηκε από τη Γενική Γραμματεία Επενδύσεων 

και Ανάπτυξης του Υπουργείου Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδομών, 

Μεταφορών και Δικτύων ένας διαδικτυακός τόπος 
5
( www.ependyseis.gr ) του οποίου 

σκοπός είναι η ενημέρωση των επιχειρήσεων σχετικά με τις ενισχύσεις προς επενδυτικά 

σχέδια.  

 

1.3 Κοινωνικό-πολιτιστικές επιπτώσεις  

 

Οι Κοινωνικό-πολιτιστικές επιπτώσεις αφορούν τα αποτελέσματα που έχουν στις 

τοπικές κοινωνίες οι άμεσες και έμμεσες σχέσεις με τους τουρίστες. Η κοινωνικό-

πολιτιστική αλλαγή είναι εμφανής μέσα απ’ την επιρροή της θρησκείας, τα έθιμα, τις 

τέχνες, τη μουσική, τις παραδόσεις του λαού, τη λογοτεχνία κ.α. Είναι εμφανής ακόμα από 

τα μνημεία και τα αξιοθέατα τα οποία είναι κληρονομιά των προγόνων μας.  

Έχει παρατηρηθεί ότι οι τοπικές κοινωνίες που φιλοξενούν τον τουρισμό ειδικότερα αν 

αυτός είναι οργανωμένος και μαζικός, οι εγχώριοι κάτοικοι να έρχονται σε σύγκρουση 

κυρίως λόγω έλλειψης σεβασμού στα ήθη και έθιμα της περιοχής, έτσι δημιουργείτε 

αρνητική αντίληψη για τους τουρίστες. Επιπλέον πολλές φορές οι κάτοικοι μιμούνται τις 

συμπεριφορές και συνήθειες των τουριστών με αποτέλεσμα να απειλείτε η γηγενής 

ταυτότητα,  

Κάποια είδη κοινωνικό-οικονομικών επιπτώσεων είναι αυτά που θα συναντήσουμε 

παρακάτω.  

                                                 
5
www.ependyseis.gr. (n.d.). Ανάκτηση Δεκέμβρης 2013, από ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ & 

ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ:  

 

http://www.ependyseis.gr/
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α) Αλλαγές στην κοινωνική δομή.  

Αυτό συμβαίνει με την επίδραση του τουρισμού καθώς όπως είπαμε και παραπάνω οι 

κάτοικοι μιας περιοχής οικειοποιούνται τις ξένες συμπεριφορές και ασχολούνται ως επί το 

πλείστον με τουριστικές δραστηριότητες καθώς οι νέοι προτιμούν να ασχολούνται με την 

τοπική βιομηχανία παρά με τις παραδοσιακές δεξιοτεχνίες του τόπου τους. Εκτός από 

συνέπειες και προβλήματα μπορεί να επιφέρει και να βελτιώσει την ποιότητα ζωής. Οι νέες 

θέσεις εργασίας δημιουργούν πολλαπλά εισοδήματα καθώς και έμφαση στην αγοραστική 

δύναμη  

β) Η μετακίνηση των ανθρώπων  

Οι άνθρωποι μετακινούνται ελεύθερα μέσα σε μια χώρα και όχι μόνο προκειμένου να 

βρουν νέες ευκαιρίες εργασίας και τα άτομα που σχετίζονται με τον τουρισμό έχουν 

συγκριτικά μεγαλύτερα εισοδήματα λόγω της επαγγελματικής και κοινωνικής 

κινητικότητας. Άλλωστε είναι ευρέως γνωστό ότι όσοι εργάζονται στο τουριστικό τομέα 

είναι πιο εύκολο να βρουν εργασία είτε στην Ελλάδα είτε στο εξωτερικό σε σύγκριση με 

οποιοδήποτε άλλο επάγγελμα.  

 

γ) Αλλαγές στις κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και έθιμα.  

Σημαντικές αλλαγές παρουσιάζει ο τρόπος με τον οποίο αναπτύσσεται ο τουρισμός με 

χαρακτηριστικά αστικοποίησης, επιφέροντας έτσι στις κοινωνικές σχέσεις, τα ήθη και τα 

έθιμα. Τέτοιες είναι οι σχέσεις των 2 φύλλων, στον τρόπο συμπεριφοράς, στην εκτίμηση 

της τοπικής παράδοσης και στα έθιμα.  

δ) Παραχάραξη  της γλώσσας 

Η απώλεια της τοπικής διαλέκτου και γλώσσας παρατηρείται όταν άλλες χώρες 

υιοθετούν την γλώσσα των επισκεπτών τους επειδή δε μπορούν να επικοινωνήσουν με τους 

ιθαγενείς λόγω διαφορετικής διαλέκτου. 
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1.4 Επιπτώσεις στο περιβάλλον  

 

Οι φυσικοί πόροι είναι  ένα από τα κυριότερα τουριστικά αξιοθέατα που πάντα 

προσελκύουν τους τουρίστες. Η μεταβολή των πόρων και οι συνέπειες από τις τουριστικές 

δραστηριότητες αναδεικνύουν ένα διαδεδομένο σήμερα προβληματισμό σε θέματα 

προστασίας και συντήρησης.  

6
«Τα τελευταία 20 χρόνια έχουν πραγματοποιηθεί πλήθος έρευνες σχετικά με τις 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις της ανάπτυξης, ορισμένες από τις οποίες επικεντρώνονται 

ειδικότερα στον τουρισμό. Έτσι είναι πλέον δυνατή η συστηματική μελέτη  αυτών των 

επιπτώσεων και η εξεύρεση τρόπων αντιμετώπισης τους όπως με τη λήψη “προληπτικών” 

μέτρων περιβαλλοντικού σχεδιασμού ή με τη λήψη διορθωτικών μέτρων. Ωστόσο αυτό το 

ερευνητικό πεδίο είναι ακόμα νέο, γι’ αυτό και υπάρχει ανάγκη για συνεχείς μελέτες, ειδικά 

όσον αφορά στις επιπτώσεις ορισμένων τύπων τουριστικής ανάπτυξης στο τροπικό 

περιβάλλον και σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, όπως τα μικρά νησιά. Τα περιβαλλοντικά 

ζητήματα που απασχολούν τους υπεύθυνους σχεδιασμού τουριστικής πολιτικής είναι δύο: 

Αφενός οι επιπτώσεις τουριστικής ανάπτυξης και αφετέρου η διατήρηση και η βελτίωση της 

ποιότητας των τουριστικών περιοχών». 

Ο τουρισμός όπως κάθε ανθρώπινη δραστηριότητα έχει αρνητικές επιπτώσεις στο 

φυσικό περιβάλλον, στους φυσικούς πόρους και στο οικοσύστημα. Οι επιπτώσεις αυτές 

μπορεί να είναι άμεσες ή έμμεσες.  

 

 Μετατροπή παραδοσιακών οικισμών σε τουριστικούς πόρους  

Συνεπώς οι επιπτώσεις της τουριστικής ανάπτυξης σαφώς και είναι πολλές αλλά και ο 

τουρισμός έχει προσφέρει στις περιοχές στις οποίες αναπτύσσεται. Οι υποβαθμισμένες και 

αποβιομηχανοποιημένες ορεινές και απομονωμένες περιοχές αναπτύχθηκαν εξαιτίας του 

τουριστικού τομέα. Οπότε με την ανάπτυξη του τουρισμού έχουμε συγκράτηση του 

πληθυσμού και αναβάθμιση της ποιότητας ζωής Ο συνδυασμός του δομημένου 

(παραδοσιακοί οικισμοί) και του φυσικού (λίμνες, ποτάμια) περιβάλλοντος, διαμορφώνουν 

έναν τουριστικό πόρο που γίνεται πόλος έλξης των  τουριστών. Η οικονομία έχει 

                                                 
6
 Carson L. Jenkins, L. J. (2004:137). Μια εισαγωγή στον Τουρισμό. Εκδόσεις Κριτική ΑΕ. 



 

 
 

12 

αναπτυχθεί, οι θέσεις εργασίας έχουν αυξηθεί, το περιβάλλον μπορεί να μην αξιοποιείται 

σωστά αλλά γίνονται προσπάθειες βελτίωσης.   

 

 

 Φυσικό περιβάλλον  

Οι επιπτώσεις του τουρισμού στο περιβάλλον –είναι τόσο θετικές, όσο και αρνητικές. 

Οι επιπτώσεις του τουρισμού εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από το είδος του τουρισμού, τη 

συμπεριφορά και την ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών. Η τουριστική ανάπτυξη είτε 

με την επέκτασή της στο χώρο της υπαίθρου είτε με την ανάπτυξη μεγάλης έκτασης και 

όγκου υποδομών καταλήγει να επηρεάζει την ισορροπία του φυσικού περιβάλλοντος. Οι 

επιπτώσεις είναι δραστικές στις «ευαίσθητες» οικολογικά περιοχές όπως παραθαλάσσιες 

περιοχές και υδροβιότοποι. Οι επιπτώσεις στο φυσικό περιβάλλον αποτέλεσαν, εδώ και 

αρκετά χρόνια, αντικείμενο ειδικών μελετών που επισήμαναν την ανάγκη σχεδιασμού, 

προγραμματισμού και διαχείρισης της τουριστικής ανάπτυξης. 

 

 Επιπτώσεις στις χρήσεις της γης  

Οι κατηγορίες χρήσεων γης της Ελλάδος περιγράφονται από το πρόγραµµα 
7
Corine (45 

στο σύνολο). Οι βασικές κατηγορίες χρήσεων γης είναι η αστική δόµηση, οι βιοµηχανικές 

περιοχές, οι περιοχές µε τουριστική ανάπτυξη, οι γεωργικές καλλιέργειες, οι δασικές 

περιοχές, οι υδάτινοι αποδέκτες ( ποτάµια, λίµνες, θάλασσα), οι αρχαιολογικοί χώροι, οι 

εξορυκτικές περιοχές, οι περιοχές μεταφορών, οι χώροι αθλητικών εγκαταστάσεων και οι 

χέρσες εκτάσεις. Για τις ανάγκες του τουρισμού καταλαμβάνεται ολοένα και περισσότερος 

χώρος με αποτέλεσμα, να υπάρχει απώλεια γεωργικής γης και αλλαγές παραλίων. Και στις 

δύο περιπτώσεις παρατηρείται έντονα το φαινόμενο τις οικοπεδοποίησης, με αποτέλεσμα ο 

τουρισμός να απορροφά γη και επενδύσεις απαραίτητες για την παραγωγική ανάπτυξη του 

αγροτικού τομέα.  

 

 

                                                 
7
 Ευρωπαικος Οργανισμος Περιβάλλοντος. (2004, Νοέμβρης 17). http://www.eea.europa.eu/. Ανάκτηση Άυγουστος 

2012, από http://www.eea.europa.eu/el/pressroom/newsreleases/CLC2000-el 
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 Ρύπανση  

Οι συνέπειες των ανθρώπινων παρεμβάσεων χάριν τουρισμού περιλαμβάνουν την 

ατμοσφαιρική ρύπανση και τα απόβλητα, τη διανομή και τη χρήση ενέργειας ακόμα την 

θαλάσσια ρύπανση, καταστροφή ή υποβάθμιση βιοτόπων,  ρύπανση επιφανειακών και 

υπογείων υδάτων αλλά και μιας άλλης μορφής ρύπανση, εκείνη που συνδέεται με τα 

υψηλά επίπεδα θορύβου (ηχορύπανση).  

 

1.5 Εξέλιξη ελληνικού τουρισμού  

 

Ο 
8
Ηρόδοτος διηγείται στο πρώτο βιβλίο της ιστορίας του πως ο Σόλων, αφού 

υποχρέωσε τους Αθηναίους με όρκο να κρατήσουν για δέκα χρόνια τους περίφημούς 

νόμους του χωρίς να τους μετατρέψουν, έφυγε από την Αθήνα για δέκα χρόνια και έκανε 

ταξίδια σε μακρινές χώρες. Πήγε στη Αίγυπτο στο βασιλιά Άμασι  και ύστερα έφτασε στις 

Σάρδεις, όπου τον φιλοξένησε ο περιλάλητος βασιλιάς της Λυδίας, ο Κροίσος. Στη 

συνέχεια μας ιστορεί μια περίφημη συνομιλία του σοφού Αθηναίου με τον Ασιάτη βασιλιά. 

Ο Κροίσος άρχισε τη συζήτηση μ’ αυτά τα λόγια: «Ξένε Αθηναίε, μεγάλη είναι η φήμη που 

έφτασε ως εμάς και για τη σοφία σου και για τα ταξίδια σου, πως αγαπώντας τη μάθηση 

γύρισες χώρες πολλές μόνο και μόνο για να τις δεις.»  

Ο ελληνικός τουρισμός θεωρείται μια σημαντική πλουτοπαραγωγική δραστηριότητα, η 

οποία συμβάλει θετικά στην κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη. Ο τουρισμός με τη σημερινή 

μορφή του αναπτύχθηκε μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο κυρίως διότι την εποχή εκείνη 

παρατηρήθηκε μεγάλη αύξηση στο επίπεδο των εισοδημάτων, στο βιοτικό επίπεδο, στις 

υποδομές, στα μέσα μεταφοράς, στα τουριστικά καταλύματα και τους τουριστικούς 

πράκτορες. Αυτό αποδίδεται στα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Ελλάδας σε κλίμα, φυσικό 

κάλος και χαμηλό κόστος, που βοήθησαν να κατακτήσει ένα μεγάλο μερίδιο στην 

ευρωπαϊκή αγορά. Για ορισμένες περιοχές, κυρίως τα νησιά, ο τουρισμός αποτελεί τον 

πλέον καθοριστικό τομέα με βάση τον οποίο διαρθρώνονται και οι άλλοι τομείς της 

οικονομικής δραστηριότητας.  

                                                 
8
 Ανδρόνικος, Μ. (1976:312). Παιδεία ή Υπνοπαιδεία. Ίκαρος. 
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Η τουριστική δραστηριότητα συγκεντρώθηκε σε ορισμένες μόνο περιοχές της χώρας. Η 

ζήτηση είναι αυστηρά εποχική, που σημαίνει σοβαρές συνέπειες στην απασχόληση και τις 

τοπικές οικονομίες. Κυριάρχησε το μοντέλο του μαζικού τουρισμού με χαμηλή 

συναλλαγματική απόδοση και εξάρτηση του ελληνικού τουρισμού από επιχειρήσεις που 

ελέγχουν σε μεγάλο βαθμό τη ζήτηση, από τους περιβόητους tour operators. Ταυτόχρονα 

επέφερε σημαντικές επιπτώσεις στην οικονομία, την κοινωνία, το φυσικό και πολιτιστικό 

περιβάλλον. Τέθηκε λοιπόν άμεσα το θέμα της επανεξέτασης του μοντέλου ανάπτυξης του 

ελληνικού τουρισμού από τον ιδιωτικό χώρο όσο και από την πολιτεία, η οποία θεωρείται 

άμεσα υπεύθυνη και αρμόδια για την υιοθέτηση στρατηγικών πολιτικών.  
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Κεφάλαιο 2 
Η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΤΗΝ ΚΕΡΚΥΡΑ 

 

Εισαγωγή 

 

 Αναπόσπαστο κομμάτι της νησιωτικής Ελλάδας και ένα απ’ τα νησιά που ξεκίνησαν τον 

τουρισμό είναι η Κέρκυρα, η εξέλιξη και οι προοπτικές της οποίας θα παρουσιαστούν στο 

κεφάλαιο αυτό. Σκοπός του κεφαλαίου είναι να παρουσιάσει την σημασία που έχει ο 

τουρισμός για την Κέρκυρα. Θα εξεταστούν ακόμα, η εξέλιξη του με το πέρασμα των 

χρόνων καθώς και τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της σαν τουριστικός 

προορισμός. Τέλος, θα παρουσιαστούν διάφορα στατιστικά στοιχεία για την τουριστική 

προσφορά (αριθμός επιχειρήσεων) και για την ζήτηση (αριθμός αφίξεων, εθνικότητες 

τουριστών κλπ.). 

 

2.1 Κέρκυρα «Η αρχόντισσα του Ιονίου» 

 

Η κοσμοπολίτικη πόλη που αποπνέει μια αίσθηση αρχοντιάς, στο δυτικότερο άκρο και 

φυσικό σύνορο της χώρας, πύλη της Ελλάδας στην Αδριατική, εκεί όπου συναντιούνται οι 

θαλάσσιοι δρόμοι Δύσης και Ανατολής, η Κέρκυρα βρίσκεται στο σταυροδρόμι των 

εμπορικών οδών της Μεσογείου. Η στρατηγική  θέση των νησιών μέσα στη Μεσόγειο, 

πάνω στους βασικούς θαλάσσιους εμπορικούς δρόμους, ήταν η αιτία που τα κατέστησε 

“μήλο της έριδος” για τις μεγάλες δυνάμεις κάθε εποχής. Η ίδια αυτή θέση επιτρέπει 

σήμερα την απευθείας αεροπορική σύνδεση της Κέρκυρας με όλες σχεδόν τις ευρωπαϊκές 

χώρες αλλά και την καθημερινή ακτοπλοϊκή σύνδεση με αρκετά λιμάνια της Ιταλίας, της 

Ηπειρωτικής Ελλάδας και της Αλβανίας. Με απλά λόγια, εύκολα έρχεσαι αλλά δύσκολα 

αποφασίζεις να φύγεις από εδώ .  

Το  λιμάνι  που ένωσε την Ανατολή με τη Δύση.  Ο τόπος που φιλοξένησε τον 

Οδυσσέα, τον πολυμήχανο ήρωα του Ομήρου, ο τόπος που διάλεξε ο Ποσειδώνας για να 

χαρεί τον έρωτά του με την Αμφιτρίτη. Το αρχαίο «νησί των Φαιάκων», όπου σύμφωνα με 

την μυθολογία ο Οδυσσέας συνάντησε τη Ναυσικά, στους ιστορικούς χρόνους αποτελούσε 

μέρος του πολιτισμού της αρχαίας Ελλάδας και κατακτήθηκε και αυτό από τους Ρωμαίους 
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όπως και η υπόλοιπη Ελλάδα. Στη συνέχεια αποτέλεσε τμήμα της Βυζαντινής 

αυτοκρατορίας, ενώ μετά την πρώτη πτώση της Κωνσταντινούπολης από τους 

σταυροφόρους, το 1204 από το νησί πέρασαν διάφοροι κατακτητές :Νορμανδοί, Βενετοί, 

Γάλλοι, Ρώσοι και Βρετανοί. Δεν κατακτήθηκε ποτέ όμως από τους Τούρκους. Στις 21 

Μαΐου του 1864 η Κέρκυρα και όλα τα Επτάνησα ενώθηκαν με την υπόλοιπη Ελλάδα.  

Το μεσογειακό κλίμα και η υψηλή ποιότητα διαβίωσης καθιστούν την Κέρκυρα ιδανικό 

τόπο διαμονής για οποιαδήποτε εποχή του χρόνου.  

Έχει ήπιο Χειμώνα με σχετικά υψηλή θερμοκρασία (5-14ο C) και αρκετή ηλιοφάνεια 

(περίπου 4,5 ώρες ημερησίως).  

Η Άνοιξη είναι εντυπωσιακή και προσφέρει στον επισκέπτη το προνόμιο να απολαύσει 

τον πλούτο της βλάστησης και των χρωμάτων που συνδυάζεται με τον εκλεκτικό 

περιηγητικό τουρισμό . Επιπλέον, οι γιορτές του Πάσχα γίνονται εδώ μοναδική εμπειρία 

ζωής .  

Το Καλοκαίρι είναι η πιο δημοφιλής εποχή για την Κέρκυρα με τις πανέμορφες 

παραλίες και τα πεντακάθαρα νερά να προκαλούν για βουτιές ξενοιασιάς.  

Το Φθινόπωρο είναι η εποχή του τρύγου, η περίοδος που όλο το νησί μοσχοβολά 

σταφύλι και ίσως η καλύτερη στιγμή να γνωριστεί κανείς με την καθημερινή ζωή του 

νησιού.  

Χριστούγεννα και Πρωτοχρονιά στην Κέρκυρα σημαίνει μουσική, ύμνοι, κάλαντα σε 

έναν ήσυχο, στολισμένο τόπο με ήπιο κλίμα και αρχοντική φινέτσα.  

Η φύση, η θάλασσα και η ιστορία της Κέρκυρας έχουν φροντίσει, ώστε ο κόσμος που 

επισκέπτεται το νησί όποτε και αν έλθουν, όσο και να μείνουν, να βρουν πρωτότυπες και 

ενδιαφέρουσες καταστάσεις για να αθληθούν και να ψυχαγωγηθούν. Σε έναν τόπο με 

τουριστική παράδοση τουλάχιστον 130 χρόνων, με Ελληνική Παιδεία και επιρροές απ’την 

«καλή κοινωνία» της Αγγλίας, της Γαλλίας και βέβαια της Βενετίας, σε έναν τόπο που 

συνηθίζει να μαζεύει το διεθνές «jet-set», για πολλές δεκαετίες, οι δυνατότητες για σπόρ 

και αναψυχή είναι σίγουρα εντυπωσιακές. 

 Με μια καταπράσινη χλωρίδα, απομονωμένες παραλίες, πεντακάθαρα νερά, μονοπάτια 

μέσα από σκιερούς, αιωνόβιους ελαιώνες, βυζαντινά εκκλησάκια, χωριά της περιόδου της 

Ενετοκρατίας, παραδοσιακά ελληνικά ταβερνάκια αλλά και τις πιο σύγχρονες παροχές 

διαμονής και διασκέδασης. Η Κέρκυρα είναι ο τόπος που αναζωογονεί το μυαλό και 
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δραστηριοποιεί τις αισθήσεις του ανθρώπου. Η Κέρκυρα όμως δεν έχει μόνο παρελθόν, 

έχει παρόν και θα έχει και μέλλον. Οι κάτοικοί της, ενσωματώνουν κάθε νέο στοιχείο στην 

πολιτιστική φυσιογνωμία του νησιού, διατηρούν σε καλή κατάσταση τα μνημεία που 

άφησαν πίσω τους οι προγενέστερες γενιές και το πλούσιο φυσικό περιβάλλον.  

Η πόλη της Κέρκυρας, με αριθμό κατοίκων πάνω από 40.000, είναι ένας τόπος 

ζωντανός με διεθνές αεροδρόμιο, λιμάνι και σύγχρονο οδικό δίκτυο. Σε κάθε γωνιά της 

πόλης, ξεδιπλώνεται κάτι καινούριο, ιστορικά μνημεία και δυο μεγαλόπρεπα ενετικά 

κάστρα που έρχονται σε αντίθεση με τα χαρακτηριστικά δρομάκια (καντούνια) και το 

πολύβουο λιμάνι. Περισσότερα από 12 μουσεία και πινακοθήκες καθώς επίσης και ένας 

σημαντικός αριθμός εκκλησιών προσφέρονται. Ενώ οι φιλαρμονικές της πόλης, η 

συμφωνική ορχήστρα, οι χορωδίες καθώς και τα συγκροτήματα παραδοσιακών και 

σύγχρονων χορών εγγυώνται για τον επισκέπτη ένα πλήρες πρόγραμμα πολιτιστικών, 

μουσικών και θεατρικών εκδηλώσεων.  

Ο τουρισμός λοιπόν αποτελεί το βασικότερο τομέα στον οποίο στηρίζεται η οικονομία 

του νησιού. Τα τελευταία χρόνια όμως ο τουρισμός στην Κέρκυρα δεν θα λέγαμε ότι 

πορεύεται σε ικανοποιητικά επίπεδα σε σχέση με τη προηγούμενη δεκαετία. 

 

2.2 Σύγκριση μαζικού με εναλλακτικό τουρισμό  

 

Μετά το Β΄ Παγκόσμιο πόλεμο το τουριστικό φαινόμενο παρουσίασε ιδιαίτερη άνθηση. 

Τα τουριστικά μεγέθη εικοσαπλασιαστήκαν και ο τουρισμός εξελίχθηκε  σε μια 

ανεξέλεγκτη βιομηχανία παίρνοντας το όνομα Μαζικός. Μέχρι τα μέσα του αιώνα μας ο 

τουρισμός αποτελούσε κατεξοχήν προνόμιο των λίγων. Αυτών που είχαν ελεύθερο χρόνο 

και μεγάλη οικονομική άνεση. Τόσο όμως στις ανεπτυγμένες όσο και στις αναπτυσσόμενες 

χώρες ο τουρισμός παρουσιάζει αλματώδη ανάπτυξη και είναι πλέον τρόπος ζωής. Αυτό 

οφείλεται στους παρακάτω παράγοντες:  

-Λόγω του εισοδήματος το οποίο με την αύξησή του, ένα μέρος του ποσού μπορεί ο τουρίστας 

να το ξοδέψει σε ψυχαγωγία.  

-Λόγω υποδομών στις οποίες συμβάλουν θετικά οργανωμένες και εξελιγμένες κτιριακές 

εγκαταστάσεις.  
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-Λόγω μεταφορικών μέσων (αεροπλάνα, τρένα κ.λπ.) τα οποία εξελίχθηκαν και παρέχουν εκτός 

από ασφάλεια, άνεση και ταχύτητα άφιξης στον τόπο προορισμού.  

-Λόγω ελεύθερου χρόνου. Με την ψήφιση νόμου η υποχρεωτική αύξηση άδειας, συμβάλει στην 

αύξηση ελεύθερου χρόνου του τουρίστα.  

-Λόγω της τουριστικής διαφήμισης η οποία επιδιώκει την προώθηση και αύξηση του τουρισμού.  

Συνήθως ο μαζικός τουρισμός εκφράζεται με τα μεγάλα ξενοδοχεία και τα τουριστικά 

θέρετρα που συνήθως δεν ανήκουν στον ντόπιο πληθυσμό αλλά σε ξένους επιχειρηματίες 

(αλλοδαπούς, ημεδαπούς), που ο μόνος σκοπός τους είναι να συγκεντρώσουν όσο γίνεται 

περισσότερους τουρίστες και να μεγιστοποιήσουν τα κέρδη τους, τα οποία δεν μένουν στον 

τουριστικό προορισμό, για να χρησιμοποιηθούν προς όφελος του, αλλά μεταφέρονται όπου 

θέλει ο επιχειρηματίας. Συνέπεια της υπέρ-συγκέντρωσης τουριστών, που αντιπροσωπεύει 

τον μαζικό τουρισμό είναι οι δυσμενείς επιδράσεις, όπως όλοι ξέρουμε, στο φυσικό, 

κοινωνικό και πολιτιστικό περιβάλλον του κάθε προορισμού. Παρόλο όμως που είναι 

γνωστά όλα αυτά σε όσους εμπλέκονται στον τουρισμό, από τους τουριστικούς φορείς έως 

τους τουρίστες, ο μαζικός τουρισμός εξακολουθεί να είναι η κυριαρχούσα μορφή.  

Ωστόσο η ανάγκη αντιμετώπισης των μειονεκτημάτων του μαζικού τουρισμού και μιας 

καλύτερης διαχείρισης πόρων, υπογραμμίζεται όλο και περισσότερο, ιδίως τα τελευταία 30 

χρόνια.  

Όπως και να έχει, σκοπός όλων δεν είναι η εξάλειψη του μαζικού τουρισμού και η 

αντικατάστασή του από τον εναλλακτικό, αυτό θα είναι δύσκολο έως και ανέφικτο, αλλά η 

μείωση των επιπτώσεων του μαζικού τουρισμού και αυτό θα επιτευχθεί με την προσθήκη 

των εναλλακτικών μορφών τουρισμού, μέσα από την ανάλυση των οποίων θα 

διαπιστώσουμε την ανάγκη της εφαρμογής τους. 
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2.3 Ορισμός εναλλακτικών μορφών τουρισμού  

 

Ως εναλλακτικές μορφές τουρισμού ορίζονται οι νέες ιδέες μορφών τουρισμού που 

απευθύνονται σε ξεχωριστές πληθυσμιακές μάζες και εξυπηρετούν διαφορετικούς σκοπούς 

και ανάγκες ανάλογα με τα πρότυπα και τις επιθυμίες του εκάστοτε πληθυσμού. Επιπλέον 

στις εναλλακτικές μορφές τουρισμού οι τουρίστες συχνά επιλέγουν έναν τρόπο οργάνωσης 

και διεξαγωγής του ταξιδιού στο οποίο κυριαρχεί η αυτονομία στις επιλογές και η 

περιήγηση, με μικρή η ελάχιστη χρήση υπηρεσιών οργανωμένου τουρισμού. Τέλος, και 

στις εναλλακτικές μορφές καταγράφεται η ανάπτυξη μιας ειδικής υποδομής που 

εξυπηρετεί τους συγκεκριμένους τουρίστες.  

Ο εναλλακτικός τουρισμός, σέβεται το περιβάλλον, τα πολιτισμικά μνημεία και τις 

παραδόσεις, καθώς και την χαρακτηριστική για την Ελλάδα φιλοξενία. Ακόμα έχει ως 

απώτερο στόχο την άνοδο του βιοτικού επιπέδου του μόνιμου πληθυσμού και την βιώσιμη 

τουριστική ανάπτυξη.  

Έλκει ταξιδιώτες, οι οποίοι αποστρέφονται από τον οργανωμένο μαζικό τουρισμό και 

επιζητούν εναλλακτικές προτάσεις διακοπών, που τους εκφράζουν ιδεολογικά και 

λειτουργικά. Απευθύνεται σε ανθρώπους που αναζητούν την  κουλτούρα, τις αξίες και τον 

τρόπο ζωής των μόνιμων κατοίκων του τόπου προορισμού και οι οποίοι είναι «ευαίσθητοι» 

σε θέματα περιβάλλοντος και πολιτισμού. 

 

2.4  Ιστορική αναδρομή εναλλακτικών μορφών τουρισμού για την Κέρκυρα  

 

Στην Κέρκυρα η μορφολογία του εδάφους και η θέση του νησιού επέτρεψε να 

δημιουργηθούν πολλές μεγάλες τουριστικές μονάδες με αποτέλεσμα να είναι 

προτεραιότητα των tour operator η προώθηση του μαζικού τουρισμού.  

Η περίοδος έως το 1980 χαρακτηρίζεται από ταξίδια των οποίων το κίνητρο ήταν 

συνήθως ένα: ψυχαγωγία – περιήγηση – ξεκούραση κλπ. Από τα μέσα ως τα τέλη του ’80 

υπάρχουν μεταβολές στη ζήτηση του τουριστικού προϊόντος.  

Σε αυτά τα πλαίσια άρχισαν να αναπτύσσονται ειδικές μορφές τουρισμού, σαν τμήμα 

του συνολικού τουριστικού προϊόντος. Οι ειδικές αυτές μορφές έχουν σχέση με το  



 

 
 

20 

περιβάλλον, τον πολιτισμό, την φυσιολατρία, την υγιεινή ζωή και διατροφή, τον 

αθλητισμό κλπ. Το κατά πόσο αξιοποιούνται αυτές οι μορφές τουρισμού και σε πιο στάδιο 

βρίσκονται ακόμα δεν έχει ξεκαθαριστεί. Πάντως η Κέρκυρα διαθέτει ποικιλία τόσο 

φυσικών όσο και πολιτιστικών πόρων, οι οποίοι αποτελούν καταρχήν πόλο έλξης 

τουριστών στην περιοχή, στο βαθμό που η προσφορά αυτή συνοδεύεται και από τη 

ανάλογη οργάνωση και υποδομή.  

Με βάση τους διαθέσιμους πόρους ο δήμος κερκυραίων έχει την δυνατότητα 

προσφοράς πολλών μορφών τουριστικού προϊόντος, μεμονωμένες ή σε συνδυασμό μεταξύ 

τους. 

 

2.5 Παρουσίαση εναλλακτικών μορφών τουρισμού που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν στην 

Κέρκυρα 

Πολιτιστικός τουρισμός  

Πολιτιστικός, είναι ο τουρισμός που γίνεται για πολιτιστικούς λόγους, έχει δηλαδή σαν 

κύριο τουριστικό προϊόν την επαφή, γνωριμία, γνώση και απόλαυση του πολιτισμού των 

τουριστικών προορισμών και τις διάφορες πολιτιστικές εκδηλώσεις και δραστηριότητες.  

Πιο συγκεκριμένα η τουριστικό-πολιτιστική δραστηριότητα εκδηλώνεται με:  

-επισκέψεις σε μουσεία, αρχαιολογικούς χώρους, ιστορικά μνημεία, πινακοθήκες, κτίρια 

με ιδιαίτερη αρχιτεκτονική κλπ. παρακολουθήσεις συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων, 

όπερας, τοπικών εθίμων, επιδείξεων παραδοσιακών χορών και τραγουδιών, παραγωγή 

τοπικών προϊόντων, δοκιμή τοπικών εδεσμάτων κλπ.  

-συμμετοχή σε πολιτιστικές εκδηλώσεις όπως πανηγύρια, φεστιβάλ, χορούς κλπ.  

Υπάρχουν τόσα πολλά που μπορεί να δει κανείς στην Κέρκυρα όσον αφορά τα 

πολιτιστικά της στοιχεία, ώστε ακόμα και ο τακτικός επισκέπτης βρίσκει κάθε φορά κάτι 

καινούριο.  

 Αξιοθέατα μνημεία της πόλης  

 Η παλιά πόλη της Κέρκυρας  

Η παλιά πόλη της Κέρκυρας αντιπροσωπεύει σήμερα ένα μοναδικό πολιτιστικό σύνολο, 

υψηλής αισθητικής αξίας. Είναι ένα «ζωντανό» μνημείο που διατηρήθηκε αναλλοίωτο σε 
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σημαντικό βαθμό ως σήμερα και αποτελεί ένα από τα μεγαλύτερα ιστορικά κέντρα της 

Ελλάδας.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι η παλιά πόλη, έχει προταθεί από το υπουργείο πολιτισμού ώστε 

να ενταχθεί στον κατάλογο Μνημείων Παγκόσμιας Κληρονομιάς. Αυτό θα προσδώσει μια 

διεθνή αναγνώριση και θα συγκεντρώσει ένα διευρυμένο ενδιαφέρον για την πόλη.  

 

 Τα κτίρια του ιστορικού κέντρου  

Τα κτίρια του ιστορικού κέντρου έχουν χτιστεί σε διαφορετικές ιστορικές περιόδους. 

Εκτός από την Ενετοκρατία, κάποια κτίρια χτίστηκαν επί Γάλλων και πολλά επί της 

Αγγλικής προστασίας και ορισμένα νεότερα (μετά το 1864 και μέχρι το 1900). Τα 

σημαντικότερα πλαισιώνουν τη σημερινή πλατεία δημαρχείου. Στην ανατολική πλευρά της 

βρίσκεται η λατινική Μητρόπολη του Αγίου Ιακώβου (17ου αιώνα) με τα μπαρόκ πτερύγια 

στη στέγη της και στη νότια, η κατοικία του Λατίνου αρχιεπισκόπου που σήμερα στεγάζει 

υποκατάστημα της τραπέζης της Ελλάδος. Στη βόρεια πλευρά ξεχωρίζει το δημαρχείο που 

υπήρξε το σημαντικότερο κτίσμα της Ενετοκρατίας, η Loggia Nobilei. Τον 18ο αιώνα 

μετατράπηκε σε θέατρο που πήρε το όνομα Theatro San Giacomo από τη γειτονική 

Μητρόπολη. Η Ιόνιος Ακαδημία είναι ένα ακόμη σημαντικό κτίριο. Εκεί υπήρξαν οι 

στρατώνες Grimani, στη νότια άκρη της Σπιανάδας. Σήμερα το κτίριο στεγάζει τη 

σύγκλητο και τις διοικητικές υπηρεσίες του Ιονίου Πανεπιστημίου. Με άρωμα νεότερης 

εποχής τα νεοκλασικά κτίρια της Ιονικής τραπέζης, της Ιονίου Βουλής, το Χρηματιστήριο 

και το μέγαρο της οικογένειας του Καποδίστρια.  

 Η Σπιανάδα και το Λιστόν  

Δύο πλατείες ενωμένες σε μία, φτιάχνουν τη μεγαλύτερη των Βαλκανίων. Ο ορίζοντας 

ανοιχτός όπως αποφάσισαν οι Άγγλοι και οι Γάλλοι, ώστε κοιτώντας από το παλιό 

Φρούριο να αντιλαμβάνονται αμέσως τον επερχόμενο κίνδυνο. Τους μήνες εκτός της 

καλοκαιρινής σεζόν η Σπιανάδα είναι ο ομφαλός της γης για τους Κερκυραίους. Εκεί ο 

επισκέπτης θα περπατήσει και θα πιεί καφέ. Στη δυτική πλευρά, μπροστά στην 

καταπράσινη έκταση όπου παίζονται και οι αγώνες κρίκετ, το Λιστόν με τις καμάρες και τα 

φανάρια του, μια ατέλειωτη ευθεία γεμάτη καφέ και κόσμο όλη τη μέρα. Υπάρχουν 

διάφορες εικασίες σχετικά με τη προέλευση του ονόματος «Λιστόν». Μια από αυτές είναι 

ότι προέρχεται από τη Βενετσιάνικη λέξη «λίστα» που σημαίνει πλατύς, ευθύς δρόμος, ενώ 
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μια άλλη υποστηρίζει ότι προέρχεται από το libro d’ oro, λίστα όπου γράφονταν τα 

ονόματα των ευγενών που είχαν αποκλειστικό δικαίωμα να κάθονται και να περνούν από 

εκεί. Κανένας άλλος δεν είχε το δικαίωμα να περάσει εάν το όνομα του δεν ήταν 

εγγεγραμμένο στη λίστα.  

 

 

 

 Το Παλιό Φρούριο  

Το Παλιό Φρούριο της Κέρκυρας, ελέγχει το θαλάσσιο πέρασμα και είναι από τα 

σημαντικότερα αμυντικά συγκροτήματα που κατασκευάστηκαν στη Μεσόγειο. Χτισμένο 

στα τέλη του 15ου αιώνα στις δίδυμες κορυφές της μικρής χερσονήσου, δεν μένει ποτέ 

χωρίς κόσμο.  

Διασχίζοντας κάποιος τη σιδερένια γέφυρα μήκους 60 μέτρων, κοιτά κάτω τα ακίνητα 

νερά της αμυντικής τάφρου, της Contra fossa, αγκυροβόλιο σήμερα για τις βάρκες. Η 

θολωτή στοά οδηγεί στο εσωτερικό του Φρουρίου όπου εκεί βρισκόταν η Βυζαντινή πόλη 

της Κέρκυρας, η Κορυφώ. Η ιστορία του καταγράφεται σε περιόδους: η οχύρωση της 

μεταβυζαντινής εποχής, η Ενετική κυριαρχία. Οι πυριτιδαποθήκες και βέβαια το  

παρεκκλήσι Madonna dei Carnini. Το βλέμμα τραβάει ο Άγιος Γεώργιος που χτίστηκε 

στο πρότυπο αρχαίου δωρικού ναού και το 1864 μετατράπηκε σε ορθόδοξη εκκλησία.  

 Το Νέο Φρούριο  

Ανεβαίνοντας τα σοκάκια μετά την εβραϊκή συνοικία και ανηφορίζοντας μέχρι επάνω, 

απολαμβάνει κανείς την γοητευτική θέα προς την πόλη. Το νέο φρούριο κτίστηκε μεταξύ 

1577 και 1587 από τον Ιταλό αρχιτέκτονα F. Vitelli, τα εσωτερικά του κτίρια 

κατασκεύασαν Άγγλοι και θεωρείται θαύμα φρουριακής αρχιτεκτονικής. Από την είσοδο 
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και μέχρι να φτάσει κάποιος στον προμαχώνα των Επτά Ανέμων διασχίζει θολωτά 

περάσματα και το πέτρινο κτίσμα της Αγγλοκρατίας που άλλοτε ήταν στρατώνας και 

σήμερα φιλοξενεί πολιτιστικές δραστηριότητες. Ο προμαχώνας βρίσκεται σε ύψος 55 

μέτρων από τη θάλασσα. Καθώς των περιηγείται κανείς περνά ανάμεσα από πυροβολεία, 

αποθήκες πυρομαχικών και δεξαμενές που δίνουν την εικόνα των αμυντικών μεθόδων και 

οικοδομικών τεχνικών της εποχής του.  

 Το Καμπιέλο  

Στο Καμπιέλο, ο επισκέπτης διαλέγει μπουγάδα για φωτογράφηση: κόκκινα, λευκά, 

κίτρινα, μπλε ρούχα και σεντόνια.. Όλη η προσωπική ζωή των Κερκυραίων, κρεμασμένη 

εκεί, ανάμεσα στους τοίχους των βενετσιάνικων 

πολυκατοικιών.  Αξίζει το κόπο η περιπλάνηση στα 

‘’υγρά’’ στενά τα γεμάτα μυρωδιές, ήχους, στοές και 

ιπτάμενα καλώδια. Σχολές μουσικής, σχολές χορού για 

κλακέτες και μαζορέτες, παραδοσιακά ταβερνάκια και 

καφέ, όλα είναι εκεί, συνθέτουν το «σκηνικό» του 

Καμπιέλο, δίπλα στις εκκλησίες και τα πηγάδια. Στην 

πλατεία της Κρεμαστής, με το μαρμάρινο πηγάδι του 17ου 

αιώνα ο επισκέπτης θα κάνει οπωσδήποτε μια στάση. 

Όπως και στον ναό του Αγίου Νικολάου και Γερόντων με 

το σκαλιστό τέμπλο.  

 

 Το Μον Ρεπό και η Παλαιόπολη  

Πόσοι κάτοικοι Ελληνικών πόλεων έχουν την πολυτέλεια μιας βόλτας μέσα σε ένα 

κτίσμα 258 στρεμμάτων όπως το Μον Ρεπό; Ελιές, σπάνια φυτά και λουλούδια 

περιτριγυρίζουν την έπαυλη που χτίστηκε σε νεοκλασικό ρυθμό μεταξύ του 1828 και του 

1831 για να γίνει η εξοχική κατοικία του Άγγλου αρμοστή Adam. Μετά την Ένωση των 

Επτανήσων έγινε θερινό ανάκτορο της βασιλικής οικογένειας και από το 2001 στεγάζει το 

Αρχαιολογικό Μουσείο Παλαιόπολης. Ακολουθώντας τις ταμπέλες φτάνει κανείς στα 

ερείπια του Ηραίου που χτίστηκε τον 7ο αιώνα π.Χ. και ήταν ο σημαντικότερος ναός στην 

Κέρκυρα, στο τέμενος του Απόλλωνα και στον δωρικού ρυθμού ναό του Καρδακίου του 

500 π.Χ. Έξω από το Μον Ρεπό βρίσκονται η βασιλική της Παλαιοπόλεως του 5ου αιώνα, 
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που είναι κτισμένη πάνω στα ερείπια της ρωμαϊκής αγοράς και η ανασκαφή των ρωμαϊκών 

λουτρών του 3ου και 4ου αιώνα μΧ..  

 Μουσεία  

- Μουσείο Ασιατικής Τέχνης. Ταξίδι στα βάθη της Ασίας μέσα στην καρδιά της 

πόλης! Ένας σημαντικός άνθρωπος, ο Γρηγόριος Μάνος, Έλληνας πρέσβης στην Αυστρία, 

εμπνεύστηκε και ίδρυσε το μουσείο. Τα χρόνια που έζησε στη Βιέννη και το Παρίσι 

δημιούργησε μια εκπληκτική, τεράστια συλλογή έργων κινέζικής, κορεάτικης και 

ιαπωνικής τέχνης, την οποία δώρισε στο ελληνικό κράτος. Ύστερα από αυτόν 

ακολούθησαν κι άλλες δωρεές (Χατζηβασιλίου, Χιωτάκης). Το εντυπωσιακό μουσείο 

διαθέτει σήμερα πάνω από 10.000 έργα τέχνης: εκθέματα από την Κίνα, Ιαπωνικής 

προέλευσης και άλλα από Ινδίες, Κορέα, Καμπότζη, Νεπάλ και Θιβέτ.  

- Αρχαιολογικό μουσείο. Ενώ έγινε με στόχο την ανάδειξη των γλυπτών του ναού της 

Αρτέμιδος, το 1994 προστέθηκαν δυο νέες αίθουσες, στις οποίες εκτέθηκαν ευρήματα από 

τις πρόσφατες ανασκαφές της πόλης και του νεκροταφείου της Γαρίτσας. Τα εκθέματα 

προέρχονται από παλαιά συλλογή άγνωστης προέλευσης, έργα από την αρχαία πόλη της 

Κέρκυρας, από την Κερκυραϊκή Κασσιόπη και από τις ανασκαφές της Θεσπρωτίας.  

- Βυζαντινό μουσείο. Στεγάζεται στο ναό της Παναγιάς της Αντιβουνιώτισσας που 

χτίστηκε στο τέλος του 15ου αιώνα. Το μουσείο εγκαινιάστηκε το 1984 και εδώ εκτίθενται 

90 εικόνες από τον 15ο -19ο αιώνα.  

-Μουσείο Καποδίστρια. Το σπίτι όπου γεννήθηκε ο Καποδίστριας είναι εκεί όπου 

σήμερα βρίσκεται το εντυπωσιακό κτίριο της Παλαιάς Νομαρχίας.  

Παρόλα αυτά αξίζει κάποιος να επισκεφθεί το Μουσείο Καποδίστρια – Κέντρο 

Καποδιστριακών Μελετών που ιδρύθηκε το 1981 και βρίσκεται στο χωριό Ευρωπούλοι. 

Εκεί μεταξύ άλλων ο επισκέπτης έχει τη δυνατότητα να δει τα προσωπικά αντικείμενα του 

Κυβερνήτη.  

• Το Ανάκτορο των Αγίων Μιχαήλ και Γεωργίου  

Ο Maitland, πρώτος ύπατος αρμοστής των νησιών του Ιονίου κατά την Αγγλική κατοχή, 

ανέλαβε την κατασκευή του, ο Whitmore έκανε τον σχεδιασμό και τα έργα διήρκεσαν από 

το 1819 έως το 1824. Το 1864 μετά την Ένωση των Επτανήσων με την Ελλάδα, το κτίριο 

παραχωρήθηκε στη βασιλική οικογένεια. Ακολούθησαν επισκευές, ανακαίνιση και τη 

σημερινή μορφή του πήρε λίγο πριν από το 1994, ώστε να χρησιμοποιηθεί για τη Σύνοδο 



 

 
 

25 

Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το ανάκτορο υψώνεται πελώριο στα βόρεια της 

Σπιανάδας και αποτελείται από ένα κεντρικό τρίωρο οικοδόμημα σε σχήμα Π, στην 

πρόσοψη του οποίου βλέπει κανείς κιονοστοιχία με 32 δωρικούς κίονες. Στον δεύτερο 

όροφο εκτίθενται οι συλλογές του Μουσείου Ασιατικής Τέχνης. Βγαίνοντας από το 

ανάκτορο το βλέμμα σταματά για λίγο στον χάλκινο ανδριάντα του μετέπειτα αρμοστή 

Άνταμ που στέκεται ανάμεσα στους κήπους με τα σιντριβάνια. 

 

Παράδοση στη μουσική  

Οι Κερκυραίοι είναι άνθρωποι καλλιεργημένοι με μεγάλη μουσική και καλλιτεχνική 

κληρονομιά. Στο νησί υπάρχουν 18 φιλαρμονικές που αναλογικά με τον πληθυσμό είναι 

για βιβλίο Γκίνες και αποτελούν κομμάτι του πολιτισμού της. Οι φιλαρμονικές κάνουν 

συχνά συναυλίες σε εξωτερικούς χώρους κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. 

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός, ότι η Κέρκυρα «χρησιμοποιώντας» το συγκριτικό 

πλεονέκτημα του πολιτισμού και της μουσικότητας της έγινε η διοργανώτρια του Διεθνούς 

Φεστιβάλ Φιλαρμονικών. Ένα γεγονός που προσθέτει τα μέγιστα όσο αφορά την προβολή 

του νομού κάνοντάς τον γνωστό 

παγκοσμίως, καθώς κατά τη διάρκεια των 5 

ημερών που διαρκεί το φεστιβάλ φιλοξενεί 

εκτός από φιλαρμονικές της Ελλάδας, 

φιλαρμονικές και από το εξωτερικό 

(Αυστρία, Ρωσία).  

Κατά τη διάρκεια του τελευταίου 

φεστιβάλ που πραγματοποιήθηκε, πάνω 

από 1.300 μουσικοί, από τις 30 φιλαρμονικές που συμμετείχαν αντάμωσαν τις μουσικές 

τους νότες στην πλατεία της Σπιανάδας, μπροστά στις χιλιάδες των Κερκυραιών θεατών 

και επισκεπτών του νησιού.  

Ένα μεγάλο μουσικό γεγονός πραγματοποιείται και οργανώνεται με τον καλύτερο 

τρόπο από τις ίδιες τις δυνάμεις της Κέρκυρας. Αυτό δείχνει τη δυνατότητά της να 

οργανώσει μαζικές πολιτισμικού χαρακτήρα εκδηλώσεις, τις οποίες μπορεί να αξιοποιήσει 

τουριστικά με τον καλύτερο τρόπο.  
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Γευσιγνωστικός Τουρισμός 

Η Κερκυραϊκή κουζίνα, βαθιά επηρεασμένη από τη Βενετσιάνικη, 

διατηρεί εδώ και αιώνες τον τρόπο μαγειρέματος πολλών τοπικών 

φαγητών.  

Αν περιηγηθείτε για λίγο στην Κέρκυρα θα διαπιστώσετε εύκολα ότι η 

τοπική κουζίνα αποτελεί ένα χαρακτηριστικό μείγμα μεσογειακής 

διατροφής. Μποστάνια, αμπελώνες, ψαρόβαρκες και κοπάδια 

αιγοπροβάτων μαρτυρούν τις αγροτικές ασχολίες των κατοίκων. 

Σαλάτες, λαχανικά, ψάρια, λίγο κρέας, τυροκομικά, αγνό ελαιόλαδο και 

πολλά φρούτα συνθέτουν το καθημερινό τους τραπέζι. Με επιρροές από 

την Ιταλία, τα Βαλκάνια, την Αγγλία και βάση στην παραδοσιακή αρχαία Ελληνική 

κουζίνα, οι Κερκυραίοι μαγειρεύουν με μεράκι. Τιμούν ιδιαίτερα το κόκκινο πιπέρι 

(πάπρικα), το σκόρδο, τα κρεμμύδια και το μαϊντανό. Όταν πάει κάνεις στη Κέρκυρα, 

πρέπει να ψάξει για ψάρι μπουρδέτο, ψάρι μπιάνκο, γνήσια παστιτσάδα, στακοφίσι, 

μπακαλιάρο με κρεμμύδια, σουπιές με μακαροντσίνι ή τα σπάνια ντόπια ζυμαρικά, λάχανα 

τσιγαρέλι, πλεμόνια, κουλούρα πεταχτή και σοφρίτο. 

Τα ντόπια γλυκίσματα θα τα βρουν δυσκολότερα αφού αποτελούν σήμερα σπάνιο 

έδεσμα φτιαγμένο από ντόπιους παλιούς μαστόρους με γνώση και πείρα. Είναι κυρίως 

γλυκά του κουταλιού, ξερά σύκα, συκομαϊδες (ένα έδεσμα 

από δουλεμένα ξερά σύκα), μάντολες (μελωμένα αμύγδαλα), 

περγαμόντο απλό ή με σοκολάτα, μαντολάτο αλλά και 

γλυκά βασισμένα σε αμυγδαλόψιχα,  η υπόξινη κρέμα 

σαντιγί (πάστες). Θα τα αναγνωρίσετε από το λεπτό άρωμα 

του Κερκυραϊκού περγαμόντου (μια ιδιαίτερη λευκή 

ράτσα που υπάρχει μόνο στην Κέρκυρα), του νάνου 

μανταρινιού και του κουμ-κουατ. 

Επιπλέον, διαθέτει το γνωστό πλέον σε όλους λικέρ κουμ-κουατ,  καθώς επίσης και το 

αναψυκτικό το οποίο έχει έναν ιδιαίτερο χαρακτήρα, τη τζιτζιμπίρα. 
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Θρησκευτικός τουρισμός  

Στην Κέρκυρα το παρελθόν έχει εναρμονιστεί και ζει μέσα στο παρόν, γεγονότα τα 

οποία γιορτάζονται για εκατοντάδες χρόνια συνεχίζουν ακόμη και σήμερα με τον ίδιο 

παραδοσιακό τρόπο. Ενώ στους κερκυραίους αρέσουν οι γιορτές, δεν ξεχνούν ποτέ την 

ελληνική Ορθόδοξη θρησκεία τους. Περίπου 2000 χρόνια εκκλησιαστικής παράδοσης 

καταγράφονται στις πολλές εκκλησίες της Κέρκυρας. 

 

 

 Ο Άγιος Σπυρίδωνας  

Δεν υπάρχει τουρίστας οποιασδήποτε μορφής τουρισμού που να επισκεφθεί την 

Κέρκυρα και να μην περάσει από τον ξακουστό πολιούχο του νησιού Άγιο Σπυρίδωνα. Το 

καμπαναριό έχει, καθόλου τυχαία, μεγάλη ομοιότητα με το 

καμπαναριό της Ελληνικής εκκλησίας της Βενετίας (San Giorgio 

dei Greci).  

Όπου κι αν σταθεί κανείς, ξεχωρίζει αυτό το πανύψηλο 

πυργοειδές καμπαναριό που χτίστηκε το 1590. Το ιερό του 

σκήνωμα φυλάσσεται μέσα σε επιχρυσωμένη λάρνακα που βγαίνει 

σε περιφορά στις λιτανείες της πόλης με τη συνοδεία των 

φιλαρμονικών του νησιού. Οι 4 ετήσιες λιτανείες του πολιούχου 

του νησιού είναι οι πιο αγαπημένες και οι 2 από αυτές γίνονται στο 

ξεχωριστό Πάσχα την Κέρκυρας και 

αποτελούν μέρος  

μιας σειράς εκδηλώσεων που γίνονται τις μέρες αυτές. Το 

ιερό σκήνωμα ανήκε στην οικογένεια Βούλγαρη που το 

εκχώρησε από το 1960 στην εκκλησία με τη συμφωνία το 

πρώτο αρσενικό μέλος κάθε γενιάς να γίνεται πρωθιερέας.  

 

Πολλά επίσης θαύματα αναφέρονται και για την περίοδο που το σκήνωμα του βρίσκεται 

στην Κέρκυρα. Τα σημαντικότερα από αυτά εορτάζονται έως και σήμερα με λιτανείες και 

τελετές. 
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Ειδικότερα: το 1553 ο Άγιος έσωσε το νησί από 

την πείνα (σιτοδεία). Για το λόγο αυτό καθιερώθηκε η 

λιτανεία του Μεγάλου Σαββάτου. Το 1630 απάλλαξε 

το νησί από την πανώλη. Για το λόγο αυτό 

καθιερώθηκε η λιτανεία της Κυριακής των Βαΐων. Το 

1673 παρενέβη και πάλι και έσωσε για δεύτερη φορά 

την Κέρκυρα από την πανώλη. Για το λόγο αυτό καθιερώθηκε η λιτανεία κάθε πρώτη 

Κυριακή του Νοεμβρίου (Πρωτοκύριακο). Τέλος, το 1716 απάλλαξε το νησί από την 

πολιορκία των Τούρκων. Για τον λόγο αυτό καθιερώθηκε η λιτανεία της 11ης Αυγούστου. 

 Ιστορικοί ναοί  

Εκτός από τον Άγιο Σπυρίδωνα ο επισκέπτης του θρησκευτικού τουρισμού θα έχει την 

ευκαιρία να επισκεφθεί μια πληθώρα ιστορικών ναών. Η βασική διαδρομή περιλαμβάνει 

την περιήγηση στα σημαντικότερα μνημεία Κλασσικής, Ρωμαϊκής, Παλαιοβυζαντινής και 

Μεταβυζαντινής περιόδου μνημεία εγκατεστημένα σε πολύ γειτονικές θέσεις μέσα στην 

πόλη της Κέρκυρας, και σε κάποιες περιπτώσεις σχεδόν το ένα πάνω στο άλλο, μαρτυρούν 

την ιστορική συνέχεια του χώρου και την πολιτιστική του ταυτότητα, όπως αυτή προέκυψε 

μέσα από τις εναλλαγές των εποχών και των πολιτισμών. Οι ναοί είναι πάρα πολλοί γι’ 

αυτό  θα παραθέσω παρακάτω τους πιο σημαντικούς: 

 

 Παναγία των Ξένων 

  

Στο κέντρο της Παλιάς πόλης (πιάτσα) και στη γωνία 

της πλατείας που οι Κερκυραίοι ονομάζουν «Πλακάδα τ' 

Αγιού» βρίσκεται η τρίκλιτη ξυλόστεγη βασιλική που 

χτίστηκε από τον ιερομόναχο Νικόδημο (αρχές 18ου 

αιώνα) και αποτέλεσε ενοριακό ναό των Ηπειρωτών 

οικονομικών και πολιτικών μεταναστών. Είναι αφιερωμένη στην Παναγία την 

Φανερωμένη. Διαθέτει ξύλινο τέμπλο και ουράνια ζωγραφισμένη από τον Ν. Κουτούζη 

(18ος αιώνας). 
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Άγιος Νικόλαος dei Vechi (των Γερόντων) 

Κτίσμα του 14ου αιώνα με προσθήκες και συμπληρώσεις που 

φτάνουν ως τον 17ο αιώνα οπότε κατασκευάστηκε το σημερινό 

σκαλιστό τέμπλο και το προσκυνητάριο (μονή) του Αγίου 

Νικολάου (μπαρόκ). Ο Ναός αρχιτεκτονικά είναι ρυθμού 

Βασιλικής. Αρχικά, ήταν Βασιλική τρίκλιτος όμως τα δύο κλίτη 

έπεσαν(καθώς επίσης και το κωδωνοστάσιο) και παρέμεινε τμήμα μόνο του βορείου 

κλίτους το οποίο και είναι το σημερινό πρεσβυτέριο. 

Βρίσκεται στο τέλος της οδού Φιλαρμονικής πάνω στη σκάλα  που οδηγεί στο 

«Καμπιέλο». 

Υπήρξε έδρα Πρωτοπαπάδων (πιθανόν εξ αυτού και το όνομα του) και φιλοξένησε από 

το 1575 έως το 1725 το ιερό λείψανο της Αγίας Θεοδώρας της Αυγούστας. 

Εδώ βαπτίστηκε την 11η Φεβρουαρίου 1776 ο Ιωάννης Καποδίστριας, ο οποίος υπήρξε 

Υπουργός Εξωτερικών της Ρωσίας (1815), δημιούργησε το Σύνταγμα της Ελβετίας (1814) 

και υπήρξε πρώτος κυβερνήτης της Ελλάδος (1828). 

Ο ναός διετέθη στους Σέρβους ως Μητροπολιτικός Ναός κατά τη διάρκεια του Α΄ 

Παγκοσμίου Πολέμου όταν μεταφέρθηκε στην Κέρκυρα η εξόριστη κυβέρνηση και τα 

απομεινάρια του Σερβικού στρατού (1916). 

Το πρεσβυτέριο του Ναού υπήρξε τόπος συσκέψεων αντιστασιακών στη διάρκεια της 

Γερμανικής Κατοχής. 

Εδώ θα προσκυνήσετε το μεγαλύτερο τεμάχιο Τιμίου Ξύλου που υπάρχει στην Κέρκυρα 

καθώς επίσης τεμάχιο λειψάνου του Αγίου Νικολάου, του Αγίου Λαζάρου καθώς και άλλα 

τεμάχια αγίων λειψάνων. 

 

Άγιος Ιωάννης ο Πρόδρομος  

 Ναός του 15ου αιώνα (1480) από οικογένειες, που ανήκαν 

στην ανώτερη τότε τάξη των ευγενών (Αβράμης,  

Ανδρουτσέλης, Βούλγαρης, Θεοτόκης, Κουαρτάνος, 
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Καποδίστριας, Πολυλάς, Δούσμανης, Ρωμανός, Χαλικιόπουλος κ.α.).  

Ο Ναός είναι τετράπλευρη Βασιλική, περιβάλλεται με νάρθηκα από τρεις πλευρές, 

νότια, βόρεια και δυτική. Στον βόρειο νάρθηκα σώζονται τοιχογραφίες αγνώστου 

αγιογράφου. Ο βόρειος και ο νότιος τοίχος του 

Ναού καλύπτονται από τοιχογραφίες που 

απεικονίζουν προφήτες της Παλαιάς Διαθήκης και 

ανάγονται στην περίοδο ( 1450 – 1550) της ακμής 

των τοιχογραφιών. 

Κατά την Ενετοκρατία ο νάρθηκας χρησίμευε ως 

κοιμητήριο των μελών της Αδελφότητος. Σήμερα, 

σώζονται αρκετά μνήματα, μεταξύ των οποίων και ενός Ρώσου πλοιάρχου, της συνοδείας 

του Ναυάρχου Ουσακώφ, (1799). 

Ο Ναός διετέλεσε έδρα Μεγάλων Πρωτοπαπάδων για αρκετά έτη έως το 1717 την 

περίοδο αυτή έγινε και η ανακαίνιση που σήμερα βλέπουμε.  

Εδώ ιεράτευσε για πολλά χρόνια ο μεγάλος Διδάσκαλος του υποδούλου Γένους, ο 

Κερκυραίος Νικηφόρος Θεοτόκης, συγγραφέας διαπρεπής και περίφημος εκκλησιαστικός 

ρήτορας (1736- 1805), ο οποίος λόγω της λαμπρής του φυσιογνωμίας προσεκλήθη από την 

Αυτοκράτειρα της Ρωσίας Αικατερίνη τη Β. Εκεί χειροτονήθηκε Αρχιεπίσκοπος Σλαβενίου 

και Χερσώνος και κατόπιν Αστραχανίου και Σταυρουπόλεως.  

Είναι ο μοναδικός ναός με τον άμβωνα στο νότιο 

τοίχο και αυτό προκειμένου να μπορούν να 

ακούσουν τα κηρύγματα του μεγάλου ρήτορα τα 

πλήθη που συνέρρεαν ανεξαρτήτως θρησκείας ή 

δόγματος και πλημμύριζαν τον αύλιο χώρο.  

Πάνω στην Αγία Τράπεζα βρίσκεται ένα περίφημο αρτοφόριο Ρωσικής τέχνης. 

Στο ναό υπάρχει λάρνακα, στην οποία φυλάσσονται λείψανα του Αγίου Ιωάννου του 

Χρυσοστόμου και Αγίου Ιωάννου του Δαμασκηνού.  

Στο μικρό μουσείο του ναού εκτίθεται Ιερατική στολή και ο επιστήθιος σταυρός του 

Νικηφόρου Θεοτόκη καθώς και δύο ιερατικές στολές Ρωσικής προελεύσεως και μια 

διακονική, δωρεά του Νικηφόρου Θεοτόκη προς το ναό την περίοδο που ήταν στην Ρωσία 

.  
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Εδώ εκκλησιάζονταν ο Εθνικός μας ποιητής Διονύσιος Σολωμός, ο Ιωάννης 

Καποδίστριας, ο Ιάκωβος Πολυλάς ενώ επίτροπος  του ναού χρημάτισε και ο συνθέτης του 

Εθνικού μας Ύμνου Νικόλαος Μάντζαρος. 

 

Υ. Θεοτόκου Σπηλαιώτισσα 

Μετά την κατάργηση από τους Ανδηγαυούς (d'Anjou - 

1272) του Ορθόδοξου Επισκοπικού θρόνου της Κέρκυρας ( 

σε μια προσπάθεια αλλαγής του δόγματος) έπαψε να 

υπάρχει Καθεδρικός Ναός Κερκύρας. Αντ’ αυτού θεωρείτο 

από τους Κερκυραίους ως Καθεδρικός ναός εκείνος στον 

οποίο ήταν εφημέριος ο εκάστοτε Πρωτοπαπάς 

(υποκατάστατο του Επισκόπου με διοικητικές και 

δικαστικές εξουσίες αλλά χωρίς επισκοπικό χρίσμα και 

χωρίς δικαίωμα χειροτονίας). Οι τελευταίοι "καθεδρικοί" 

ναοί ήταν του Αγίου Νικολάου των γερόντων, του Αγίου 

Ιωάννου και των Ταξιαρχών(1712-1841) (καταστράφηκε 

στο Β παγκόσμιο πόλεμο). 

Όταν οι ομόθρησκοι Ρώσοι καταλαμβάνουν την 

Κέρκυρα, με τον κατόπιν Άγιο της Ρωσικής εκκλησίας Ναύαρχο Ουσακώφ(1799), ιδρύεται 

το πρώτο Ελληνικό κράτος της Ιονίου Πολιτείας (1800) και επανιδρύεται ο Ορθόδοξος 

Επισκοπικός θρόνος. Το 1841, ορίζεται ως Καθεδρικός Μητροπολιτικός ναός η Υ. 

Θεοτόκος Σπηλαιώτισσα.  

Το όνομα Σπηλαιώτισσα οφείλεται στην παρακείμενη πύλη "Πόρτα Σπηλαία -Porta 

Spilea" που ήταν μια από τις βασικές πύλες εισόδου της Πόλης. 

 

 Μεγάλη Εβδομάδα στην Κέρκυρα  

Πασχαλινά έθιμα και παραδόσεις της Κέρκυρας  

Το Πάσχα στην Κέρκυρα είναι πραγματικά μοναδικό και αποτελεί μια ξεχωριστή 

εμπειρία για όποιον επισκεφθεί την Κέρκυρα αυτή την περίοδο του χρόνου. Θεωρείται το 
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καλύτερο Πάσχα στην Ελλάδα όσον αφορά τις μοναδικές και συγκινησιακά φορτισμένες 

θρησκευτικές εκδηλώσεις. 

 Οι εκδηλώσεις του κερκυραϊκού Πάσχα αρχίζουν από την Κυριακή των Βαΐων. Στις 

11:00 το πρωί, γίνεται η λιτάνευση του σκηνώματος του Αγίου Σπυρίδωνος, από το 16:30, 

σε ανάμνηση της απαλλαγής του νησιού από την πανώλη. Είναι η μοναδική στην οποία 

συμμετέχουν και οι 18 φιλαρμονικές του νησιού για να τιμήσουν τον πολιούχο Άγιο της 

Κέρκυρας.  

Την Μεγάλη Τρίτη στις εκκλησίες ακούγεται το τροπάριο της Κασσιανής και το βράδυ 

στις 9:00 στο περιστύλιο των παλαιών ανακτόρων ο οργανισμός κερκυραϊκών εκδηλώσεων 

διοργανώνει την καθιερωμένη ποιητική βραδιά με θέμα «Από τον Γολγοθά στην 

Ανάσταση».  

Την Μεγάλη Τετάρτη από νωρίς το απόγευμα οι εκκλησίες της πόλης και των 

προαστίων γεμίζουν με πιστούς για τα ευχέλαια και στις 8:30 το βράδυ στο δημοτικό 

θέατρο η δημοτική χορωδία δίνει την καθιερωμένη συναυλία εκκλησιαστικής μουσικής και 

μεγαλοβδομαδιάτικων μελωδιών.  

Την Μεγάλη Πέμπτη με την πρώτη καμπανιά της εκκλησίας οι κερκυραίοι βάφουν τα 

κόκκινα αυγά. Στις εκκλησιές των χωριών ακούγοντας τα Δώδεκα Ευαγγέλια, οι γυναίκες 

πλέκουν με το κροσοβέλονο το «γαϊτάνι», από άσπρο βαμβακερό ύφασμα σταματώντας το 

πλέξιμο κάθε φορά που απαγγέλλεται ευαγγέλιο. Στον Duomo, την καθολική Μητρόπολη 

της πλατείας δημαρχείου, 

ανάβουν 12 κεριά που σβήνουν ένα ένα 

όταν τελειώνει η ανάγνωση του 

κάθε ευαγγελίου.  

Την Μεγάλη Παρασκευή πριν 

από το μεσημέρι οι εκκλησίες 

γεμίζουν από πιστούς για την τελετή της 

Αποκαθήλωσης του Κυρίου και την 

περιφορά του νεκρού Ιησού σε 

κατάλευκο σεντόνι, ενώ ο στολισμός 

του επιταφίου είναι σχεδόν αποκλείστηκα έργο  
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των νεαρών κοριτσιών που σκορπίζουν στις γειτονιές μαζεύοντας λουλούδια. Από νωρίς 

το απόγευμα της Μεγάλης Παρασκευής αρχίζει η περιφορά των επιταφίων στα 

«καντούνια» και στις πλατείες. Πρώτος βγαίνει ο επιτάφιος της Παναγίας της 

Σπηλιώτισσας, από το νέο φρούριο και του Παντοκράτορα στο Καμπιέλο, για να 

ακολουθήσουν οι υπόλοιποι μέχρι τις 10:00 το βράδυ που βγαίνει επιβλητικός ο επιτάφιος 

της Μητρόπολης, μέσα σε ατμόσφαιρα πραγματικά μυσταγωγική. Κάθε επιτάφιος 

συνοδεύεται από χορωδία, μια φιλαρμονική, μεγάλα κεριά, βενετσιάνικα φανάρια, λάβαρα 

και φλάμπουρα. Τον ακολουθούν παιδιά σχολείων, τμήματα προσκόπων και μικρά 

κορίτσια με καλάθια γεμάτα λουλούδια. Το βράδυ στα Μουράγια, από όπου θα περάσει ο 

επιτάφιος της Μητροπόλεως, τοποθετούνται κεριά που ανάβουν κατά την περιφορά. Στον 

επιτάφιο της Μητροπόλεως, η παρουσία φιλαρμονικών, χορωδιών και χιλιάδων 

κερκυραίων και επισκεπτών δίνει άλλη διάσταση.  

Το Μεγάλο Σάββατο το πρωί στις 6:00 το έθιμο του τεχνητού σεισμού είναι παράδοση 

για τον ιερό ναό της Παναγίας των Ξένων. Στις 9:00 το πρωί γίνεται η περιφορά του 

επιταφίου της εκκλησίας του Αγίου Σπυρίδωνος μαζί με το σκήνωμα του Αγίου. Είναι η 

αρχαιότερη λιτανεία και η πλέον επιβλητική. Καθιερώθηκε γύρω στο 1550 σε ανάμνηση 

του θαύματος του Αγίου Σπυρίδωνα που έσωσε τον κερκυραϊκό λαό από την σιτοδεία. 

Μετά το τέλος της λιτανείας ο Άγιος θα παραμείνει στην θύρα του μέχρι την Τρίτη του 

Πάσχα για προσκύνημα.  

Τα πήλινα κανάτια και το έθιμο της μαστέλας, οι φιλαρμονικές, οι επιτάφιοι, το θέαμα, 

τα έθιμα και παραδόσεις «κατοικούν» ακόμη στα καντούνια και στις πλατείες, συνθέτοντας 

τη μοναδική ατμόσφαιρα του κερκυραϊκού Πάσχα.  

Οι διάσημοι πλέον «μπότιδες» και οι μαστέλα είναι δύο από τα έθιμα που ‘’προκαλούν’’ 

τον κόσμο να έρθει στην Κέρκυρα και να τα απολαύσει. Στις 11.00 το πρωί του Μεγάλου 

Σαββάτου ο κόσμος περιμένει την πρώτη Ανάσταση. Όταν 

τελειώσει η ακολουθία στη Μητρόπολη, χτυπούν χαρμόσυνα οι 

καμπάνες και από τα παράθυρα των σπιτιών πέφτουν κατά 

χιλιάδες οι «μπότιδες» (πήλινα κανάτια) στους δρόμους, γεμάτα 

νερό για να κάνουν μεγαλύτερο κρότο! Την ίδια ώρα στην Πίνια, 

το παλιό εμπορικό κέντρο της πόλης, ο Οργανισμός 

Κερκυραϊκών Εκδηλώσεων έχει αναβιώσει το παλιό έθιμο της μαστέλας. Κάτω από τη 
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μεταλλική κουκουνάρα μαζεύονταν οι αχθοφόροι της πόλης, οι Πινιαδόροι, οι οποίοι 

τοποθετούσαν στη μέση του πεζοδρομίου ένα ξύλινο βαρέλι. Το στόλιζαν με μυρτιές και 

κορδέλες, του έβαζαν νερό και αυτοί σκορπισμένοι στον γύρω χώρο, παρακαλούσαν τους 

περαστικούς να ρίξουν νομίσματα για ευχές στο νερό. Όταν πλησίαζε η ώρα της πρώτης 

Ανάστασης, οι σκορπισμένοι στην πιάτσα Πινιαδόροι, κυνηγούσαν να βρουν κάποιον να 

ρίξουν στο βαρέλι. Αυτός μούσκεμα από το νερό, έβρεχε τον κόσμο γύρω του, ενώ 

περνούσαν οι μπάντες. Στο τέλος ο βρεγμένος με γέλια έπαιρνε τα χρήματα που είχαν 

μαζευτεί στο βαρέλι.  

 

 Αθλητικός τουρισμός  

Αθλητικός τουρισμός, είναι η εναλλακτική 

μορφή τουρισμού κατά τη διάρκεια της οποίας οι 

τουρίστες ασκούνται, γυμνάζονται, παίζουν ή 

αθλούνται και συγκεκριμένα επιδίδονται σε ένα ή 

περισσότερα αγωνίσματα του μαζικού αθλητισμού.  

Η Κέρκυρα είναι ένα νησί όπου κάποιος μπορεί 

να διαλέξει τις δικές του διακοπές, να χαλαρώσει 

στις παραλίες ή να δραστηριοποιηθεί. Προσφέρονται γι’ αυτό, ένα γήπεδο του γκολφ το 

οποίο συγκαταλέγεται ανάμεσα στα καλύτερα του κόσμου , τρεις ιππικοί όμιλοι, αρκετοί 

όμιλοι αντισφαίρισης, μεταξύ των οποίων και ο αρχαιότερος της Ελλάδας. Με παράδοση 

στο κρίκετ που χρονολογείται από τον 18ο αιώνα (οι πέντε ομάδες παίζουν τακτικά σε 

γήπεδο στο κέντρο της πόλης) και πολλές δυνατότητες όσον αφορά τα θαλάσσια σπορ 

όπως, καταδύσεις και γουιντσέρφινγκ.  

Θαλάσσιος τουρισμός  

Θαλάσσιος τουρισμός, είναι ο τουρισμός του οποίου ο τουριστικός προορισμός είναι η 

ανοιχτή θάλασσα. Αυτό σημαίνει ότι οι τουρίστες ικανοποιούν τις βασικές τουριστικές 

τους ανάγκες (διαμονή, διατροφή, ψυχαγωγία, άθληση κ.λπ.) εν πλω, δηλαδή ενώ 

ταξιδεύουν με ένα πλοίο το οποίο στην περίπτωση αυτή έχει τη μορφή του πλωτού 

ξενοδοχείου.  
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Ανάλογα με τα μέσα που χρησιμοποιούνται, ο θαλάσσιος τουρισμός διακρίνεται στον 

τουρισμό κρουαζιερόπλοιων, στον τουρισμό με yachts, στον τουρισμό με φουσκωτό και 

τον τουρισμό με πλοία της γραμμής.  

Η Κέρκυρα μπορεί να προσφέρει πολλά στον δραστήριο επισκέπτη αλλά και σε ομίλους 

που ασχολούνται εξειδικευμένα με κάποιο θαλάσσιο άθλημα. Δυο χαρακτηριστικά 

παραδείγματα που σχετίζονται με θαλάσσιο τουρισμό και λαμβάνουν χώρα στην Κέρκυρα, 

βοηθώντας στην προβολή αυτής της μορφής τουρισμού στο νησί, είναι η ιστιοπλοϊκή 

εβδομάδα και ο πανελλήνιος διαγωνισμός φουσκωτών.  

Η διεξαγωγή των πανελληνίων αγώνων φουσκωτών ανοικτής θάλασσας 

πραγματοποιείται κάθε χρόνο στον όρμο της Γαρίτσας 

με διοργανωτή τον όμιλο φουσκωτών σκαφών 

Κέρκυρας, υπό την αιγίδα του δήμου Κερκυραίων. 

Πρόκειται για μια διοργάνωση η οποία έχει γίνει πια 

θεσμός για την Κέρκυρα και στέφεται κάθε χρόνο με 

απόλυτη επιτυχία και μεγάλη συμμετοχή του κόσμου. 

Η συμμετοχή των φουσκωτών σκαφών είναι κάθε 

χρόνο και μεγαλύτερη, ενώ το ενδιαφέρον του κοινού 

είναι επίσης αυξημένο αφού ο όρμος της Γαρίτσας 

κατακλύζεται από θεατές. Παράλληλα με τους 

αγώνες οι θεατές έχουν την ευκαιρία να θαυμάσουν επίδειξη ιπτάμενου φουσκωτού, 

επιδείξεις θαλάσσιου σκι από το σωματείο θαλασσίων σπορ Κέρκυρας και επίδειξη 

ναυαγοσωστικής από τον ομώνυμο όμιλο της Κέρκυρας.  

Για την κάλυψη του αθλητικού αυτού γεγονότος καταφθάνει στο νησί σημαντικός 

αριθμός δημοσιογράφων από τον ημερήσιο τύπο, τον περιοδικό και τον ειδικό τύπο 

πανελλήνιας εμβέλειας, ενώ οι αγώνες μαγνητοσκοπούνται και μεταδίδονται από αθλητικό 

κανάλι, προβάλλοντας την Κέρκυρα πανελληνίως μέσα από ένα σημαντικό αθλητικό 

γεγονός.  

Άλλο ένα αθλητικό γεγονός που έχει 

κάθε χρόνο ως αφετηρία την Κέρκυρα για 

τη διεξαγωγή του, είναι η ιστιοπλοϊκή 

εβδομάδα. Περισσότερα από 30 σκάφη 
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κάθε χρόνο δηλώνουν συμμετοχή και βρίσκονται στις εγκαταστάσεις του Ιστιοπλοϊκού 

Ομίλου Κέρκυρας, όπου τα πληρώματα καταστρώνουν τα τελικά σχέδια πλεύσης και 

ρυθμίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια. Πρόκειται για μια πολύ σημαντική διοργάνωση 

της ελληνικής και της παγκόσμιας ομοσπονδίας και προσελκύει μεγάλα ονόματα του 

χώρου που συνδυάζουν παράλληλα και τις διακοπές τους.  

Ο αγώνας δύσκολα θα μπορούσε να πραγματοποιηθεί αν δεν υπήρχε άριστη συνεργασία 

αρκετών ομίλων του Ιονίου που τον συνδιοργανώνουν με απόλυτη επιτυχία, χάρη στη 

σκληρή προσπάθεια και τον άψογο συντονισμό όλων των εμπλεκομένων. 

 Το δεύτερο στη σειρά ιστιοπλοϊκό γεγονός της χώρας μας φιλοδοξεί να κάνει ένα 

ακόμη βήμα μπροστά αναδεικνύοντας ακόμη μια φορά την απαράμιλλη ομορφιά του 

Ιονίου και της Κέρκυρας. Η μέχρι σήμερα επιτυχημένη 

διαδρομή του Ράλι Ιονίου έκαναν τους υπεύθυνους να 

αποδεχτούν την πρόσκληση να αναλάβουν την ευθύνη για 

την διοργάνωση αυτού του σημαντικού αγώνα στα Ιόνια.  

Πέρα όμως από αυτά τα αθλητικά γεγονότα που βοηθούν 

σημαντικά στην ανάπτυξη του θαλάσσιου τουρισμού η 

Κέρκυρα θα μπορούσε να διαθέσει και στοιχειώδη υποδομή 

όπου με τη σωστή διαχείριση από τους υπευθύνους θα 

μπορούσε να αξιοποιήσει την μορφή αυτή τουρισμού.  

Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η περιοχή του Ύψου, όπου προσφέρεται ως 

κατάλληλο σημείο για την δημιουργία ενός λιμένα αναψυχής (αγκυροβολίου) για τη 

προσέλκυση τουριστών οι οποίοι διαθέτουν τουριστικά σκάφη.  

Ακόμα στο Δήμο Φαιάκων υπάρχουν βάρκες που μισθώνονται στους τουρίστες είτε για 

ξενάγηση σε ολόκληρη την παράκτια ζώνη λόγω της μεγάλης ποικιλίας γραφικών 

κολπίσκων, είτε για μεταφορά σε αυτούς τους κόλπους για να απολαύσουν το μπάνιο τους 

μακριά από τις κεντρικές παραλίες.  

 Στους ομηρικούς χρόνους, η Κέρκυρα ήταν φημισμένη για τις ναυτικές δεξιότητες των 

ανθρώπων της. Ενδεικτικό το σήμα της που είναι η «Απήδαλος ναύς», δηλαδή "πλοίο 

χωρίς πηδάλιο" που καθοδηγείται από το πανί και το κουπί. Από τους κορινθιακούς 

χρόνους (8ος αιώνας Π.Χ.) και μετά, η Κέρκυρα έγινε διάσημη για τη δύναμη του ναυτικού 
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της. Σήμερα η Ελλάδα έχει το μεγαλύτερο στόλο από yachts στη Μεσόγειο, που στηρίζεται 

στην παράδοση αιώνων. 

Το βόρειο Ιόνιο διαφέρει από τις άλλες Ελληνικές θάλασσες. Κατά τη διάρκεια της 

Άνοιξης και του Φθινοπώρου η θερμοκρασία είναι παρόμοια με μια ηλιόλουστη θερινή 

μέρα στη βόρεια Ευρώπη. Το Καλοκαίρι γίνεται θερμότερο αλλά η θαλάσσια αύρα 

εξασφαλίζει ότι, ακόμη και κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, θα νιώθετε άνετα. Το 

Μελτέμι, ο ισχυρός βορεινός αέρας που χτυπά το Αιγαίο στα τέλη του καλοκαιριού, είναι 

άγνωστο στο Ιόνιο. Τα θερινά απογεύματα ο Μαΐστρος (βορειοδυτικός άνεμος) φυσά, 

ειδικά στις ανατολικές ακτές, αλλά σπάνια υπερβαίνει τους τέσσερις κόμβους. Οι άνεμοι 

ποικίλλουν από νησί σε νησί και ακόμη και από κόλπο σε κόλπο αλλά συνήθως έχουν 

ακριβώς τη σωστή δύναμη για ένα ευχάριστο απογευματινό πανί. Περιστασιακά οι άνεμοι 

μπορούν να φθάσουν σε δύναμη 5 ή 6 που δίνει στους έμπειρους ναυτικούς μια ευκαιρία 

για έντονους ρυθμούς, ενώ ο λιγότερο  έμπειρος μπορεί να χαλαρώσει σε ένα από τα πολλά 

αγκυροβόλια ή τους προστατευμένους κόλπους. Τα βράδια ο αέρας συνήθως σταματά 

εντελώς. 

Κατά τη διάρκεια του Χειμώνα, επικρατούν άνεμοι που φυσούν από το Νότο με δύναμη 

που υπερβαίνει συχνά τη δύναμη 8 και μπορούν να διαρκέσουν για μέρες. Οι έμπειροι 

πλοηγοί θα εκτιμήσουν τα χαρακτηριστικά των νότιων ανέμων, που φουσκώνουν τα πανιά 

αργά, δίνοντας χρόνο για ασφαλές αγκυροβόλιο. 

 Στα βορειοδυτικά της Κέρκυρας είναι τα Διαπόντια νησιά (Μαθράκι, Ερείκουσα, 

Οθωνοί). Το Μαθράκι έχει περιμετρικά σκοπέλους και βράχους καθιστώντας την 

πρόσβαση δύσκολη αλλά υπέροχη εμπειρία. Τα άλλα δύο νησιά αποτελούν  πάντα την 

πρώτη προσέγγιση για τα σκάφη που βγαίνουν από την Αδριατική. Οι ακτές τους είναι ο 

παράδεισος για τους εραστές της άγριας φύσης. 

Κατά μήκος της ακτής της Κέρκυρας, στο Βορρά από Σιδάρι έως τη χερσόνησο του 

Αγίου Σπυρίδωνα είναι συνήθως ρηχές αμμώδες ακτές ιδανικές για αρχάριους κολυμβητές 

και παιδιά. Η βορειοανατολική ακτή της Κέρκυρας είναι ιδανική για θαλάσσια ταξίδια, 

προσφέρει εύκολη πρόσβαση και έχει ήρεμα, θερμά νερά. Η δυτική ακτή του νησιού 

εμφανίζει τις περισσότερες αντιθέσεις. Το βόρειο τμήμα έχει πολλά δύσκολα ακρωτήρια 

ιδανικά για καταδύσεις. Ενώ στα νότια η θάλασσα μαλακώνει, όσοι ασχολούνται μπορούν 

να απολαύσουν το σερφινγκ σε μια από αυτές τις παραλίες. Στην ανατολική ακτή νότια της 
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πόλης της Κέρκυρας, οι ακτές είναι πιο ομοιόμορφες με ρηχά ζεστά νερά ιδανικά για 

παιδιά και αρχάριους. 

Οι όμορφοι Παξοί και Αντίπαξοι είναι ένα νησιωτικό σύμπλεγμα διάσημο και τα 

λιμάνια Λάκκα, Γάιος, Λογγός και Μογκονήσι, γεμίζουν με τα yachts κατά τη διάρκεια του 

καλοκαιριού. Η δυτική ακτή των νησιών αποτελείται από εντυπωσιακούς απότομους 

βράχους με επισκέψιμες θαλάσσιες σπηλιές. 

Αν και οι Αντίπαξοι δε διαθέτουν ασφαλές αγκυροβόλιο, οι πανέμορφες παραλίες με τα 

θεαματικά πεντακάθαρα τυρκουάζ νερά της βορειοανατολικής ακτής είναι εξαιρετικά 

δημοφιλείς.  

Μαρίνες:  Γουβιών , Μπενιτσών 

Όμιλοι ΠΟΙΑΘ 

Αγώνες ιστιοπλοΐας στην Κέρκυρα. 

- Δείτε την Regatta Brindisi - Corfu - Brindisi  

- Δείτε την Regatta Rimini - Corfu - Rimini 

- Δείτε επίσης το πρόγραμμα του ομίλου. (ΠΟΙΑΘ παρ. Κερκύρας) 

 

 

Ιόνιο 

Ημερο- 

μηνία 
Ονομασία Ώρα Διαδρομή Απόσταση Κατηγορίες Όμιλος 

    

Σαβ 05/04 

ΚΑΣΣΙΩΠΗ 

16:00 
ΚΕΡΚΥΡΑ - 

ΚΑΣΣΙΩΠΗ 
10 

ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
    

Κυρ 06/04 13:00 
ΚΑΣΣΙΩΠΗ - 

ΚΕΡΚΥΡΑ 
11 

    

Σαβ 26/04 
ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 
16:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

    

Σαβ 10/05 ΣΠ. ΚΑΛΑΤΖΗΣ 17:00 

ΚΕΡΚΥΡΑ - 

ΕΡΡΕΙΚΟΥΣΑ - 

ΚΑΣΣΙΩΠΗ 

32 ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
    

Σαβ 17/05 

ΕΝΩΣΗΣ ΕΠΤΑΝΗΣΩΝ 

11:00 
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ - 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 
36 

ORCi Club  

ΑΝΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ, 

ΝΟ ΚΕΦ & ΙΘ 

    

Κυρ 18/05 11:00 
ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΙΚΗ 

(ΖΑΚΥΝΘΟΣ) 
8 

    

Παρ 23/05 
Δ.ΤΑΓΙΑΣ 

18:00 ΛΕΥΚΙΜΜΗ - ΠΑΡΓΑ 17 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Σαβ 24/05 13:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 
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Σαβ 24/05 

ΚΑΡΝΟΣ 

11:00 
ΠΑΛΑΙΡΟΣ - 

ΚΑΛΑΜΟΣ 
12 

ORCi Club IRC  
ΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ 

    

Κυρ 25/05 10:00 
ΚΑΛΑΜΟΣ - 

ΠΑΛΑΙΡΟΣ 
18 

    

Τετ 04/06 BRINDISI 15:00 
BRINDISI - 

ΚΑΣΣΙΩΠΗ 
103 ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

    

Σαβ 14/06 
ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 1 
17:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club Platu 25  

ΝΑΟ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 15/06 
ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 2 
11:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club Platu 25  

ΝΑΟ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Σαβ 14/06 
ΔΙΑΠΛΟΥΣ 

ΚΑΝΑΛΙΟΥ 

11:00 
ΖΑΚΥΝΘΟΣ - 

ΚΥΛΛΗΝΗ 
16 

ORCi Club  
ΑΝΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

    

Κυρ 15/06 11:00 
ΚΥΛΛΗΝΗ - 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 
16 

    

Σαβ 21/06 
ΠΕΤΡΙΤΗΣ 

16:00 ΚΕΡΚΥΡΑ - ΠΕΤΡΙΤΗ 10 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 22/06 13:00 ΠΕΤΡΙΤΗ - ΚΕΡΚΥΡΑ 11 
    

Σαβ 28/06 
ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 3 
17:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club Platu 25  

ΝΑΟ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 29/06 
ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 4 
11:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club Platu 25  

ΝΑΟ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 29/06 
ΒΑΤΣΑ 

11:00 ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ - ΒΑΤΣΑ 9 
ORCi Club  ΝΟ ΚΕΦ & ΙΘ     

Κυρ 29/06 18:00 ΒΑΤΣΑ - ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 9 
    

Σαβ 05/07 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 

17:30 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 06/07 11:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 
    

Κυρ 06/07 
ΠΑΛΙΝΔΡΟΜΙΚΗ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 
18:00 ΟΡΤΣΑ - ΠΡΥΜΑ 8 ORCi Club  

ΑΝΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ     

Κυρ 06/07 ΔΙΑΣ 16:00 
ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ - ΔΙΑΣ - 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 
11 ORCi Club  ΝΟ ΚΕΦ & ΙΘ 

    

Κυρ 13/07 ΓΟΛΕΜΗ 12:00 

ΛΕΥΚΑΔΑ - 

ΠΡΕΒΕΖΑ - 

ΛΕΥΚΑΔΑ 

16 
ORCi Club IRC J24 Platu 

25  
ΝΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

    

Σαβ 19/07 ΠΕΡΙΣΤΕΡΑ 16:30 

ΚΕΡΚΥΡΑ - 

ΠΕΡΙΣΤΕΡΑ - ΑΓ. 

ΣΤΕΦΑΝΟ 

12 ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
    

Κυρ 03/08 

έως 

Κυρ 10/08 

26η ΔΙΕΘΝΗΣ 

ΙΣΤΙΟΠΛΟΪΚΗ 

ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΙΟΝΙΟΥ 

      ORCi Club IRC  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
    

Σαβ 06/09 ΑΛΒΑΝΙΑ 16:00 
ΚΕΡΚΥΡΑ - ΑΓ. 

ΣΑΡΑΝΤΑ 
14 ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

    

Κυρ 14/09 ΤΙΜΙΟΥ ΣΤΑΥΡΟΥ 18:00 
ΤΡΙΓΩΝΟ 

(ΖΑΚΥΝΘΟΣ) 
10 ORCi Club  

ΑΝΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ     

Σαβ 20/09 
ΣΑΓΙΑΔΑ 

16:00 ΚΕΡΚΥΡΑ - ΣΑΓΙΑΔΑ 10 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 21/09 11:30 ΣΑΓΙΑΔΑ - ΚΕΡΚΥΡΑ 11 
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Σαβ 20/09 
ΗΜΕΡΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ 

16:30 
ΚΕΡΚΥΡΑ - 

ΑΓ.ΣΑΡΑΝΤΑ 
13 

ORCi Club  
ΙΟ ΜΑΡΙΝΑΣ 

ΓΟΥΒΙΩΝ 

    

Κυρ 21/09 11:00 
ΑΓ.ΣΑΡΑΝΤΑ - 

ΚΕΡΚΥΡΑ 
14 

    

Σαβ 27/09 ΚΕΚΡΟΠΙΑ 11:00 

ΠΑΛΑΙΡΟΣ - 

ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ - 

ΠΑΛΑΙΡΟΣ 

10 ORCi Club IRC  
ΙΟ ΔΥΤΙΚΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ     

Σαβ 27/09 

ΚΥΠΕΛΛΟ 

ΚΕΦΑΛΛΟΝΙΑΣ 

16:00 
ΕΛΕΓΧΟΜΕΝΟΥ 

ΣΤΙΒΟΥ 
8 

ORCi Club  ΝΟ ΚΕΦ & ΙΘ 

    

Κυρ 28/09 14:00 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ - 

ΒΑΡΔΙΑΝΟΙ - 

ΑΡΓΟΣΤΟΛΙ 

13 
    

Παρ 03/10 
ΑΝΔΡΕΑΣ ΖΙΡΟ 

16:00 ΚΕΡΚΥΡΑ - ΓΑΪΟΣ 28 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 05/10 11:00 ΓΑΪΟΣ - ΚΕΡΚΥΡΑ 29 
    

Σαβ 04/10 
ΙΟΝΙΩΝ ΝΑΥΜΑΧΩΝ 

1571 

11:00 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ - 

ΑΓ.ΝΙΚΟΛΑΟΣ - 

ΖΑΚΥΝΘΟΣ 

12 

ORCi Club  
ΑΝΟ 

ΖΑΚΥΝΘΟΥ 

    

Κυρ 05/10 11:00 
ΤΡΙΓΩΝΟ 

(ΖΑΚΥΝΘΟΣ) 
10 

    

Σαβ 11/10 

έως 

Κυρ 12/10 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΖΑΜΠΑΤΗΣ 12:00 

ΛΕΥΚΑΔΑ - 

ΜΕΓΑΝΗΣΙ - 

ΛΕΥΚΑΔΑ 

20 
ORCi Club IRC J24 Platu 

25  
ΝΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

    

Κυρ 12/10 CROSS THE LINE 11:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 ORCi Club Platu 25  
ΝΑΟ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Σαβ 18/10 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗ 

16:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 
ORCi Club  ΙΟ ΚΕΡΚΥΡΑΣ     

Κυρ 19/10 11:00 ΤΡΙΓΩΝΙΚΗ 6 
    

Παρ 24/10 
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ 

ΠΡΩΤΑΘΛΗΜΑ 

ΙΟΝΙΟΥ 

12:30 ΟΡΤΣΑ - ΠΡΥΜΑ 3 x (4x1) 

ORCi Club  
ΙΟ ΜΑΡΙΝΑΣ 

ΓΟΥΒΙΩΝ 

    

Σαβ 25/10 11:00 INSHORE 15 
    

Κυρ 26/10 11:30 ΟΡΤΣΑ - ΠΡΥΜΑ 3 x (4x1) 
    

Σαβ 01/11 
ΛΕΥΚΑΔΙΩΝ 

ΝΑΥΤΙΚΩΝ 
09:30 

ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ 

ΛΕΥΚΑΔΑΣ 
45 

ORCi Club IRC J24 Platu 

25  
ΝΟ ΛΕΥΚΑΔΑΣ 

    

Κυρ 23/11 ΑΙ ΝΙΚΟΛΑ 11:00 
ΛΥΓΙΑ - ΝΗΣΙ ΑΙ 

ΝΙΚΟΛΑ 
12 

ORCi Club IRC J24 Platu 

25  
ΝΟ ΛΕΥΚΑΔΑ 

    

(ΕΑΘ), 2014) 
9
Διάγραμμα 1 

 

 

 

                                                 
9
 ΕΑΘ), Ε. Α. (2014, 01 27). http://www.corfuland.gr/. Ανάκτηση 02 2014, από Πρόγραμμα αγώνων Ιστιοπλοΐας 

2014 στο Ιόνιο: http://www.corfuland.gr/el/sample-data-articles/programma-agonon-istioploias-2014-sto-

ionio.html 
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Αγκυροβόλιο Μπενιτσών 

 

 

Μια σύγχρονη Μαρίνα στο παραδοσιακό ψαροχώρι της Μπενίτσας. 

 

 

Μαρίνα Γουβιών 

Μια από τις φημισμένες μαρίνες σε παγκόσμιο επίπεδο. Βρίσκεται  στο Ιόνιο, στην 

Πύλη της Αδριατικής, στο πανέμορφο και κοσμοπολίτικο νησί της Κέρκυρας, με 

ωραιότατους προορισμούς σε κοντινή απόσταση, όπως τα συμπλέγματα των  Παξών, των 

Διαπόντιων νησιών και τα Σύβοτα.  Η μαρίνα Γουβιών  βρίσκεται μόλις 7 χιλιόμετρα από 

την πόλη της Κέρκυρας και το διεθνές αεροδρόμιο Ιωάννης Καποδίστριας, μέσα στον  

πανέμορφο κόλπο των Γουβιών. 

Από την αρχαιότητα  οι ναυτικοί θεωρούσαν το λιμάνι και τον 

όρμο των Γουβιών ως το ασφαλέστερο λιμάνι της περιοχής  

μεταξύ της Αδριατικής και της Μεσογείου αλλά και ως 

αγκυροβόλιο  αναψυχής για να απολαύσουν το κλίμα και τις 

ομορφιές του νησιού. 

Οι Ενετοί θαλασσοκράτορες του 17ου αιώνα επέλεξαν την περιοχή  για τη δημιουργία 

ναύσταθμου και ναυπηγείων, ερείπια των οποίων σώζονται έως σήμερα. 

Αργότερα, στις αρχές του 20ου αιώνα εδώ θα εγκατασταθεί ο διάδρομος 

προσθαλάσσωσης των πρώτων αερακάτων δημιουργώντας το πρώτο "αεροδρόμιο" της 

Κέρκυρας. 

Η παράδοση διατηρείται ως και σήμερα καθώς ιστιοπλοϊκά και 

μηχανοκίνητα σκάφη από όλο τον κόσμο καταπλέουν στη μαρίνα 

Γουβιών απολαμβάνοντας τις ομορφιές της θάλασσας και του 

περιβάλλοντος, το δροσερό αεράκι και την πανέμορφη Κέρκυρα. 

Εδώ επίσης προσθαλασσώνονται τα σύγχρονα υδροπλάνα που 

συνδέουν την Κέρκυρα με τους κοντινούς προορισμούς. 
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Η μαρίνα, πλήρως οργανωμένη και με υψηλό επίπεδου υπηρεσιών, λειτουργεί από το 

1996.  

Διαθέτει χωρητικότητα 960 σκαφών σε σταθερές και πλωτές προβλήτες, περίπου 560 

θέσεις εναπόθεσης σκαφών στην ξηρά,  θέσεις για ελλιμενισμό από μία ημέρα ως 20 

χρόνια για σκάφη μήκους ως 80 μέτρα. 

 Στα 3.500 τ.μ. κτιριακών εγκαταστάσεων στεγάζονται εμπορικά καταστήματα, γραφεία 

ενοικιάσεως σκαφών, αυτοκινήτων και μοτοποδηλάτων, εστιατόρια, αναψυκτήρια και 

μπαρ, λιμενικός σταθμός, πρατήριο καυσίμων, σουπερμάρκετ, πλυντήρια, WC και ντους, 

ενώ στους εξωτερικούς χώρους φιλοξενεί παιδική χαρά, πισίνα, αθλητικές εγκαταστάσεις, 

ακόμη και γήπεδο κρίκετ - άθλημα με μεγάλη παράδοση στην Κέρκυρα. 

Η μαρίνα διαθέτει πλήρη τεχνική υποστήριξη για τα σκάφη. Η ανέλκυση και καθέλκυση 

των σκαφών γίνεται με travel lift 65 τόνων και αυτοκινούμενο γερανό 45 τόνων. Ένας 

μικρότερος γερανός 5 τόνων και ένα όχημα μεταφοράς σκαφών εξυπηρετούν άλλες 

κινήσεις. Εκτός από υδροβολή, βαφή και άλλες εργασίες στα ύφαλα, πραγματοποιείται 

επίσης και εύρος άλλων εργασιών συντήρησης και επισκευών που αφορούν τα σκάφη και 

τον εξοπλισμό τους όπως μηχανικές, ηλεκτρικές, ηλεκτρονικές και ξυλουργικές εργασίες, 

επισκευές ιστίων, ταπετσαρίες, κτλ. Για υποβρύχιες επισκευές, επιθεωρήσεις υφάλων και 

άλλες εργασίες, η μαρίνα διαθέτει δύτη. 

Στην ξηρά, είναι δυνατή η εκτέλεση εργασιών από τους ίδιους τους πελάτες, αν 

επιθυμούν κάτι τέτοιο, καθώς σε όλους τους χώρους υπάρχει ρεύμα και νερό. Ακόμη, 

υπάρχει η δυνατότητα παραμονής των σκαφών σε κλειστό χώρο. Η μαρίνα λειτουργεί 

ολόκληρο τον χρόνο σε 24ωρη βάση. 

Στην περιοχή υπάρχουν πολυτελή ξενοδοχεία και παραδοσιακά 

καταλύματα ενώ σε κοντινή απόσταση βρίσκονται το γήπεδο γκολφ, 

ιππικοί όμιλοι, όμιλοι αντισφαίρισης, μεταξύ των οποίων και ο 

αρχαιότερος στην Ελλάδα, στην καρδιά της πόλης, και πληθώρα 

θαλάσσιων σπορ προσφέροντας πολλές επιλογές στο δραστήριο 

επισκέπτη.  
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Ταυτότητα 

Ονομασία ΜΑΡΙΝΑ ΓΟΥΒΙΩΝ 

Διεύθυνση 

Κέρκυρα-Κοντοκαλι 

Τηλ: 0030 26610 91900  

Φαξ: 0030 26610 91829 

VHF Κανάλι 69 

Στίγμα 
μήκος: 396 48,84" N 

πλάτος: 198 52,231" E 

Τεχνικά χαρακτηριστικά 

Μέγιστη χωρητικότητα σκαφών 960 

Μέγιστος αριθμός αγκυροβολίου 

θαλαμηγών(25-30+) 
28 

Μέγιστος αριθμός αγκυροβολίου 

σκαφών ως 25 μ 
930 

Μέγιστο επιτρεπόμενο μήκος 

σκάφους: 
80 μ. 

Μέγιστο πλάτος ανά σκάφος 6,5 μ. 

Μέγιστο βύθισμα 4,5 μ. 

(http://www.corfuvisit.net/, 2011) 
10

Διάγραμμα 2 

 

 

 

                                                 
10

http://www.corfuvisit.net/. (2011, 06 13). Ανάκτηση 02 2012, από Μαρίνα Γουβιών: 

http://www.corfuvisit.net/default.asp?id=17&ACT=5&content=100&mnu=17&LangID=Greek_Iso 
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ΚΑΤΑΔΥΣΕΙΣ 

H Κέρκυρα, οι Παξοί και τα Διαπόντια  είναι κορυφαίος προορισμός υποβρύχιας 

δραστηριότητας γι’ αυτό και οργανωμένα καταδυτικά κέντρα λειτουργούν σε όλο το νησί 

της Κέρκυρας και τους Παξούς. Οι ακρογιαλιές και οι ορμίσκοι, οι κάβοι και οι ατέλειωτες 

ξέρες, είναι ένας μικρός παράδεισος για τους μικρούς και μεγάλους λάτρεις του βυθού. 

Από το μήνα Ιούνιο και μετά η θάλασσα ζεσταίνει αρκετά και μπορεί ο καθένας με άνεση 

να ασχοληθεί με την υποβρύχια δραστηριότητα που του αρέσει. Ανεξάρτητα από το αν ο 

σκοπός είναι το ψάρεμα για να εξασφαλισθεί ο μεζές της παρέας ή οι υποβρύχιες 

φωτογραφίες ή ακόμη και η περιπλάνηση με τις ώρες με μάσκα και αναπνευστήρα, ο βυθός 

του νησιωτικού πλέγματος της Κέρκυρας είναι συναρπαστικός. 

 

 

 

Θαλάσσια σπορ 

Σε όλες τις μεγάλες παραλίες του νησιού υπάρχουν εξέδρες μέσα στη θάλασσα όπου 

επαγγελματίες εκπαιδευτές θα μυήσουν τον επισκέπτη στη μαγεία του ταξιδιού πάνω απ’ 

το κύμα: σκι, τζετ σκι, αλεξίπτωτα, σερφ αλλά και τα παραδοσιακά (και πιο αργά) 

ποδήλατα θαλάσσης και κανό, βρίσκονται στη διάθεσή του για να εξερευνήσει στα 

γρήγορα ή να απομονωθεί σε όλες τις δυσπρόσιτες παραλίες. 
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Περιπατητικός τουρισμός  

 

Η Κέρκυρα έχει πολλά να προσφέρει στους επισκέπτες της. Είναι ένας από τους 

ιδανικότερους προορισμούς για την ανάπτυξη και αυτής της μορφής τουρισμού.  

 

Φυσιολατρικές διαδρομές  

Στην Κέρκυρα συναντά κανείς όλες τις αποχρώσεις του πράσινου και έτσι το τοπίο δεν 

είναι μονότονο, όπου και αν στρέψει ο επισκέπτης το βλέμμα, η φύση τον ανταμείβει 

πλουσιοπάροχα.  

Στο Βορρά η θάλασσα έχει διαβρώσει τα μαλακά πετρώματα της ακτής και τα  έχει 

μετατρέψει σε λεπτή χρυσή άμμο.  

Στη Μέση Κέρκυρα κυριαρχεί όπως παντού η ελιά και το τοπίο συμπληρώνεται από μια 

ποικιλία χρωμάτων. Η ενδοχώρα είναι σπαρμένη με καλλιεργημένες κοιλάδες ενώ το 

βουνό του Παντοκράτορα υψώνεται επιβλητικό στο βόρειο τμήμα του νησιού, μια περιοχή 

βραχώδης, με μικρές καλλιεργημένες εκτάσεις που διακόπτονται από ρεματιές και μικρά 

φαράγγια για να καταλήξει στην γραφική ανατολική ακτή.  

Πηγαίνοντας προς το Νότο υπάρχουν κατάφυτοι με ελιές λόφοι. Εδώ οι χαμηλές ακτές 

και οι πλατιές γίνονται ένα με τον ορίζοντα. Σημείο αναφοράς της περιοχής, η λίμνη 

Κορισσίων η οποία καθιερώθηκε ως βιότοπος. Είναι μια περιοχή γεμάτη από αμμόλοφους, 

κατάφυτη από κέδρους και ιτιές και άλλα φυτά που ευδοκιμούν στην άμμο και αποτελούν 

παράδεισο για τα πουλιά που ζουν στην περιοχή.  

 

Αξιοθέατα του Βορρά  

Παλαιοκαστρίτσα  

Δύο χερσόνησοι και έξι μικροί ορμίσκοι διαμορφώνουν το φυσικό σκηνικό ενός από 

τους πιο επιθυμητούς τουριστικούς προορισμούς του νησιού. Οι αμμουδιές σε συνδυασμό 

με τους απόκρημνους γύρο βράχους ενθουσιάζουν τους επισκέπτες της Παλαιοκαστρίτσας 

και την καθιέρωσαν ως θέρετρο υψηλού επιπέδου.  
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Αγγελόκαστρο  

Για εκείνους που θέλουν να δουν πανοραμικά την Παλαιοκαστρίτσα με τους κόλπους 

και τις χερσονήσους να παρατάσσονται στα πόδια του, αξίζει να ακολουθήσει τον δρόμο 

προς τους Λάκωνες και να βρεθεί στο Αγγελόκαστρο. Η θέα από το βράχο του 

Αγγελόκαστρου είναι εντυπωσιακή. Το βυζαντινό φρούριο, που χτίστηκε το 13ο αιώνα, 

έχει μία και μοναδική δίοδο από τη στεριά και μέχρι να το εγκαταλείψουν οι Βρετανοί 

παρέμεινε απόρθητο.  

Το χωριό Λάκωνες  

Το χωριό Λάκωνες είναι από μόνο του ένα από τα χαρισματικά σημεία του νησιού. Στη 

λεγόμενη ‘’Bella vista’’, αντικρίζει κανείς ένα από τα ωραιότερα τοπία της Μεσογείου, 

γι’αυτό και δεν είναι τυχαίο το ότι αναγνωρίζεται ως η καλύτερη θέα της Ευρώπης. Το 

όνομα του χωριού δεν είναι τυχαίο. Μετανάστες από τη Λακωνία διάλεξαν αυτό το μέρος 

για να μείνουν, καθώς αν πάει κανείς στα χωριά της Μάνης από όπου καταγόταν θα 

αντικρίσει σχεδόν την ίδια θέα.  

 

Αξιοθέατα του Νότου  

Λίμνη Κορισσίων  

Μια μακρόστενη λιμνοθάλασσα με έκταση 6000 στρέμματα που προσφέρει ένα από τα 

ωραιότερα ηλιοβασιλέματα, θα έχουν την ευκαιρία να απολαύσουν οι φυσιολάτρες 

τουρίστες στα νότια του νησιού. Ανάμεσα στη θάλασσα και στη λίμνη μια στενή λωρίδα 

γης δημιουργεί την απέραντη παραλία του Χαλικούνα. Περνώντας κάποιος τη γέφυρα που 

υπάρχει εκεί θα βρεθεί μπροστά σε αμμόλοφους τύπου Σαχάρα με σπάνιο δάσος από 

κέδρους (μόνο η Γαύδος στην άλλη άκρη της Ελλάδας έχει κάτι παρόμοιο). Ενώ αν 

κάποιος βρεθεί στην περιοχή αυτή κατά τη διάρκεια του χειμώνα, θα έχει την ευκαιρία να 

θαυμάσει και τα χιλιάδες πουλιά που φιλοξενεί η λίμνη.  

Αρκουδήλας  

Στο νοτιότερο άκρο του νησιού και συγκεκριμένα στον Ασπρόκαβο βρίσκεται το δάσος 

του Αρκουδήλα. Η βόλτα στο δάσος με τα κυπαρίσσια, τους σχίνους και τις κουμαριές 

καταλήγει στο νοτιότερο σημείο του νησιού και σε απότομο γκρεμό που κόβει την ανάσα. 

Το ακρωτήρι του Ασπρόκαβου ονομαστικέ Αρκουδήλας από το γαλλικό arc d’ isle (αψίδα 

του νησιού) ιδιωματισμός που σημαίνει απώτατο άκρο της γης. 
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   Κεφάλαιο 3 

3.1 Τουριστική υποδομή της Κέρκυρας 

 

Το νησί που μάγεψε ποιητές και βασιλιάδες! Ένα πολλά υποσχόμενο νησί, προικισμένο 

από τη φύση με όμορφες παραλίες, ειδυλλιακά τοπία κι εύφορη γη. Διαθέτει σημαντικά 

αρχαιολογικά ευρήματα και μοναδικές αρχιτεκτονικές δημιουργίες. Θεωρείται ιδανικό 

θέρετρο για διακοπές, είτε την επισκεφθεί κάποιος με την παρέα του, είτε με την οικογένειά 

του. 

Το νησί της Κέρκυρας φημίζεται για την άρτια τουριστική υποδομή του και μπορεί να 

εξασφαλίσει σε κάθε επισκέπτη τον τύπο διαμονής που ταιριάζει στις ανάγκες και τις 

προτιμήσεις του. Υπάρχει πολύ μεγάλη ποικιλία από ξενοδοχεία στην Κέρκυρα, πολυτελή 

θέρετρα και βίλες, αλλά κι άνετα και καλαίσθητα ενοικιαζόμενα  διαμερίσματα, στούντιο 

και δωμάτια.  

    Στους παρακάτω πίνακες  θα δείτε τη δυναμικότητα του νησιού σε ξενοδοχειακές και 

τουριστικές μονάδες συγκεντρωτικά και αναλυτικά καθώς επίσης και την κίνηση των 

τουριστών τα τελευταία χρόνια σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία της 
11

(Ελ.Στατ.(Ελληνική 

Στατιστική Αρχή). 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1: Δυναμικότητα καταλυμάτων ξενοδοχειακού τύπου και κάμπινγκ 

Αριθμός καταλυμάτων Αριθμός κλινών 

 

Ξενοδοχεία 

και ομοειδή 

καταλύματα 

Τουριστικά 

κάμπινγκ Σύνολο 

Ξενοδοχεία και 

ομοειδή 

καταλύματα 

Τουριστικά 

κάμπινγκ Σύνολο 

2012 394 8 402 43.536 1.860 45.396 

2011 393 9 402 43.945 2.160 46.105 

2010 407 9 416 43.384 2.160 45.544 

                                                 
11

Ελ.Στατ.(Ελληνική Στατιστική Αρχή). (n.d.). Ανάκτηση 12 2014, από www.statistics.gr: 

http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/PAGE-themes?p_param=A2001 

 

http://www.united-hellas.com/tourism/ionian/corfu/corfu-hotels-gr.php
http://www.united-hellas.com/tourism/ionian/corfu/corfu-hotels-gr.php
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2009 411 11 422 44.976 2.499 47.475 

2008 415 11 426 45.097 2.499 47.596 

2007 413 12 425 44.656 2.798 47.454 

2006 411 12 423 43.384 2.798 46.182 

2005 415 16 431 43.291 3.882 47.173 

2004 413 11 424 43.998 2.648 46.646 

2003 407 13 420 42.540 2.648 45.188 

 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2: Ξενοδοχειακό δυναμικό κατά κατηγορία 
 

 

 

2012 

5***** 4**** 3*** 2** 1* 

 

ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 14 50 83 184 57 388  

Δωμάτια 2.868 6.402 6.091 6.326 1.201 22.888  

Κλίνες 5.514 11.916 11.609 11.908 2.281 43.228  

 

2011 

5***** 4**** 3*** 2** 1* 

 
ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 14 50 83 183 56 386  

Δωμάτια 2.868 6.646 6.091 6.321 1.187 23.113  

Κλίνες 5.514 12.365 11.609 11.885 2.253 43.626  

2010 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 14 53 86 188 59 400  

Δωμάτια 2.833 6.972 5.399 6.434 1.226 22.864  

Κλίνες 5.397 12.955 10.234 12.109 2.370 43.065  

2009 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 14 54 86 188 62 404  

Δωμάτια 2.833 6.874 6.262 6.394 1.304 23.667  

Κλίνες 5.397 12.844 11.890 12.026 2.505 44.662  
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2008 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 11 55 88 192 63 409  

Δωμάτια 2.238 7.348 6.365 6.470 1.298 23.719  

Κλίνες 4.249 13.748 12.121 12.190 2.501 44.809  

2007 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 10 55 90 192 59 406  

Δωμάτια 2.222 7.297 6.245 6.471 1.212 23.447  

Κλίνες 4.211 13.627 11.970 12.195 2.330 44.333  

2006 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 8 56 88 192 60 404  

Δωμάτια 1.624 7.417 6.315 6.250 1.226 22.832  

Κλίνες 3.142 13.727 12.073 11.765 2.360 43.067  

2005 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 7 59 84 199 60 409  

Δωμάτια 1.380 7.751 6.048 6.396 1.226 22.801  

Κλίνες 2.691 14.389 11.510 12.059 2.360 43.009  

2004 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 6 57 85 193 61 402  

Δωμάτια 1.322 8.258 5.987 6.275 1.232 23.074  

Κλίνες 2.579 15.401 11.382 11.795 2.372 43.529  

2003 5***** 4**** 3*** 2** 1* ΣΥΝΟΛΟ  

Ξενοδοχεία 5 57 82 188 39 371  

Δωμάτια 1.079 8.024 5.789 5.997 784 21.673  

Κλίνες 2.060 15.204 11.019 11.330 1.491 41.104  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: Διανυκτερεύσεις στα καταλύματα ξενοδοχειακού τύπου και κάμπινγκ 

2012 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ. 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

3.816.077 39.263    56.70%  25.563 

2011 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ. 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

4.042.762 38.326 61,7 41.185 

2010 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ. 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

3.905.231 36.648 61,3 43.640 

2009 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ. 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

3.906.192 35.993 64,5% 46.261 

2008 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ. 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

4.020.220 33.777 71,8% 48.033 

2007 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

4.158.743 35.587 72,0% 56.080 

2006 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

4.339.576 29.052 80,5% 52.241 
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2005 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

4.340.803 29.049 87,1% 52.331 

2004 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

1.754.043 16.901 78,1% 30.390 

2003 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 

ΠΛΗΝ CAMPINGS 

CAMPINGS 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ ΚΛΙΝΕΣ ΠΟΥ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ% ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 

3.372.053 24.067 79,2% 61.082 
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3.2 Περίοδος ανάπτυξης της Κέρκυρας  2000-2013 

 

ΔΙΑΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΔΙΑ-ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ: 

«ΚΟΙΝΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗ ΕΛΛΑΔΑ» 

ΝΗΣΩΝ ΠΕΡΙΠΛΟΥΣ 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ 

LEADER+ (2000-2013) 

 

     Στοιχεία Προγράμματος 

 

  Ανάπτυξη αγροτουρισμού (επισκέψιμα αγροκτήματα με πρόβλεψη υποδομής 

διανυκτέρευσης 

 

Περιγραφή: Η δράση αυτή περιλαμβάνει την δημιουργία νέων, βελτίωση ή και 

επέκταση υφιστάμενων αγροκτημάτων, με υποδομή διανυκτέρευσης. Η έκταση, που θα 

δημιουργηθεί το αγρόκτημα, θα πρέπει να είναι καλλιεργούμενη και μεγαλύτερη των 20 

στρεμμάτων και προβλέπεται υποχρεωτικά η κατασκευή ή βελτίωση υποδομών 

διανυκτέρευσης αλλά ταυτόχρονα μπορούν να ενταχθούν δράσεις που αφορούν π.χ. 

υποδομές εστίασης, αναψυχής, βιοτεχνικών εγκαταστάσεων, η τυποποίηση γεωργικών 
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προϊόντων στα πλαίσια της καθετοποίησης της παραγωγής του αγροκτήματος και η 

πώληση τους στο αγρόκτημα, χώροι γευσιγνωσίας και επιδεικτικής παρασκευής, 

προβλέπεται επίσης η δημιουργία μουσειακών χώρων με στόχο την ανάδειξη της 

αγροτικής κληρονομιάς κ.λπ. .  

Τα αγροκτήματα είναι «επιχειρήσεις που διαθέτουν γεωργικές εκτάσεις σε 

αγροτουριστικό προορισμό και δραστηριοποιούνται στη παραγωγή , μεταποίηση , πώληση 

αγροτικών προϊόντων κ.λπ. , επομένως το επενδυτικό θα πρέπει να διαθέτει τέτοια 

χαρακτηριστικά . Εφόσον επίσης η δράση στοχεύει στην ανάπτυξη του αγροτουρισμού , 

δηλαδή την διαμονή των τουριστών στο αγρόκτημα και την συμμετοχή τους σε διάφορες 

αγροτικές εργασίες (γεωργικές , κτηνοτροφικές κ.λπ.) , θα πρέπει να εξασφαλίζεται η 

ύπαρξη των αντίστοιχων εγκαταστάσεων και καλλιεργειών έτσι ώστε να προσφέρεται η 

δυνατότητα προς τους τουρίστες για την ενασχόληση του σε ποικίλες αγροτικές 

δραστηριότητες καθ’ όλη την διάρκεια λειτουργίας της μονάδας 

  

Πρόγραμμα:   Κ.Π. LEADER+ 

Όροι και προϋποθέσεις: 

• Προωθούνται κυρίως καινοτόμα-πρωτοποριακά επενδυτικά σχέδια 

• Η έκταση  που θα δημιουργηθεί το αγρόκτημα θα πρέπει να είναι καλλιεργούμενη και  

μεγαλύτερη των 20 στρεμμάτων 

• Το χρονικό περιθώριο υλοποίησης είναι 2000-2008 (τελική ημερομηνία πληρωμών). 

• Το μέγιστο ύψος επιλέξιμου συνολικού προϋπολογισμού ανά επένδυση ανέρχεται, 

κατά κανόνα, μέχρι 440.000 ΕΥΡΩ. Είναι δυνατόν το συνολικό κόστος του επενδυτικού 

σχεδίου να υπερβαίνει το όριο των 440.000 € , αλλά το συνολικό ποσό της επιδότησης 

υπολογίζεται με βάση το ποσό των 440.000 € 

• Τα άτομα του Διοικητικού Συμβουλίου της Ο.Τ.Δ., της Επιτροπής Διαχείρισης 

Προγράμματος LEADER + (Επίπεδο Λήψης Αποφάσεων), της Υπηρεσιακής Δομής της 

Ο.Τ.Δ. των επιτροπών αξιολόγησης επενδυτικών σχεδίων και εξέτασης σχετικών ενστάσεων 

δεν μπορούν να συμμετέχουν σε επενδύσεις του Τοπικού Προγράμματος, οι ίδιοι, οι σύζυγοι 

καθώς και οι συγγενείς α΄ βαθμού ή μέσω παρένθετων φυσικών ή νομικών προσώπων. 
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• Για την αποφυγή συσσώρευσης των πόρων τα επενδυτικά σχέδια που ο ίδιος τελικός 

αποδέκτης (ή και φυσικό ή νομικό παρένθετο πρόσωπο αυτού ή και νομικό πρόσωπο, στο 

οποίο αυτός μετέχει) μπορεί να υλοποιήσει είτε στο πλαίσιο της ίδιας δράσης, είτε σε 

διαφορετικές δράσεις του προγράμματος δεν μπορούν συνολικά να υπερβαίνουν το ανώτατο 

όριο των 440.000 € (επιλέξιμος προϋπολογισμός). 

• Δεν επιτρέπεται η κατάτμηση επενδυτικού σχεδίου καθώς και οι περιπτώσεις ένταξης 

σε άλλα προγράμματα διαφορετικού ή συμπληρωματικού φυσικού αντικειμένου της ίδιας 

επένδυσης 

• Για τις επενδύσεις αγροτικού τουρισμού πρέπει να πληρούνται οι όροι και 

προϋποθέσεις της ΚΥΑ 471/2002 

• Οι τελικοί αποδέκτες της δράσης απαιτείται να πληρούν του όρους και προϋποθέσεις 

του Κανονισμού (ΕΚ) 70/2001 όπως τροποποιήθηκε με τον Καν (ΕΚ) 364/2004. 

Τι χρηματοδοτείται: 

Η δράση αυτή περιλαμβάνει την δημιουργία νέων, βελτίωση ή και επέκταση υφιστάμενων 

αγροκτημάτων, με υποδομή διανυκτέρευσης , με επιλέξιμες δαπάνες όπως περιγράφονται 

κατωτέρω.  

  

Ύψος και είδος ενίσχυσης: 

Είδος και κατηγορίες επιλέξιμων δαπανών: 

• δημιουργία νέων κτιριακών εγκαταστάσεων 

• αγορά και εγκατάσταση του απαραίτητου ηλεκτρομηχανολογικού και λοιπού 

εξοπλισμού συμπεριλαμβανόμενων telex, fax, τηλεφωνικών εγκαταστάσεων, δικτύων 

ενδοεπικοινωνίας, ηλεκτρονικών υπολογιστών, συστημάτων ασφάλειας εγκαταστάσεων κ.λπ. 

• διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου. 

• επέκταση και βελτίωση υφιστάμενων κτιριακών υποδομών, του περιβάλλοντα χώρου, 

ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισμού. 

• Τη βελτίωση της προσπελασιμότητας - σύνδεσης των επενδύσεων με το υφιστάμενο 

οδικό δίκτυο, με μικρές παρεμβάσεις αναβάθμισης του δικτύου πρόσβασης (πλακοστρώσεις, 

μικρά τεχνικά κ.λπ.), καθώς και τα λοιπά έργα βασικής υποδομής (ύδρευση, αποχέτευση, 

ηλεκτροδότηση). Οι δαπάνες των έργων υποδομής δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 15% του 
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συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης, ενώ όταν η επένδυση περιλαμβάνει ένα έργο 

βασικής υποδομής μόνο το κόστος δεν μπορεί να υπερβαίνει το 10%. 

• εκπόνηση μελετών και την παροχή υπηρεσιών υποστήριξης , όπως η σύνταξη 

οικονομοτεχνικής μελέτης, οι δαπάνες για την έκδοση οικοδομικής άδειας, δαπάνες 

επιβλέψεων, επιμετρήσεων κ.λπ. Οι δαπάνες αυτές δεν μπορούν να υπερβαίνουν το 12% του 

συνολικού επιλέξιμου κόστους της επένδυσης. 

• αγορά οχημάτων επαγγελματικής χρήσης και σύμφωνα με τις προδιαγραφές που το 

αρμόδιο υπουργείο ορίζει , τα οποία σχετίζονται με την συγκεκριμένη επένδυση που 

εξυπηρετούν και μπορούν να χρησιμοποιηθούν για μεταφορά επισκεπτών ή για εξυπηρέτηση 

επιχειρήσεων εναλλακτικών μορφών τουρισμού, μόνο σε περιπτώσεις που τεκμηριώνεται 

πλήρως η αναγκαιότητα του εξοπλισμού αυτού (δυσκολία προσπελασιμότητας σε 

αγροτουριστικό κατάλυμα, οργανωμένες περιηγήσεις σε δύσβατες περιοχές, μεταφορά ειδικού 

εξοπλισμού κ.λπ.) και μετά τη σύμφωνη γνώμη της Υ.Δ: Ε.Π. Κ.Π. LEADER+. 

• Τη δημιουργία χώρου προβολής τοπικών προϊόντων (εκτός γεωργικών ) σε 

εγκαταστάσεις καταλυμάτων, χώρων εστίασης κ.λπ. 

• παραγωγή διαφημιστικού και πληροφοριακού υλικού, καθώς και καταχωρήσεις σε 

μηχανές αναζήτησης. 

• δημιουργία ιστοσελίδων και δικτυακών τόπων. 

• εγκατάσταση συστημάτων διασφάλισης ποιότητας (ISO και HACCP) με επιλέξιμες 

δαπάνες που αφορούν: 

• Προπαρασκευή αιτήσεων-φακέλων για την εισαγωγή και ανάπτυξη συστημάτων 

ποιότητας (ISO) και HACCP. 

• Το κόστος μελέτης των συστημάτων διασφάλισης ποιότητας. 

• Το κόστος αρχικής πιστοποίησης και το κόστος ελέγχων από αναγνωρισμένους 

Οργανισμούς. 

• Κατάρτιση, από τον Οργανισμό ο οποίος πραγματοποιεί την πιστοποίηση, του 

προσωπικού των τελικών αποδεκτών για την εισαγωγή των συστημάτων ποιότητας. 

• Την αγορά εξοπλισμού αναψυχής (τηλεοράσεις, video, DVD κ.λπ.) για τις υποδομές 

διανυκτέρευσης καθώς και για λοιπές επενδύσεις στην περίπτωση που τεκμηριώνεται πλήρως 

από τη δραστηριότητά τους . 
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Ύψος ενίσχυσης 

Το μέγιστο ύψος επιλέξιμου συνολικού προϋπολογισμού ανά επένδυση ανέρχεται, κατά 

κανόνα, μέχρι 440.000 ΕΥΡΩ. Είναι δυνατόν το συνολικό κόστος του επενδυτικού σχεδίου 

να υπερβαίνει το όριο των 440.000 € , αλλά το συνολικό ποσό της επιδότησης υπολογίζεται 

με βάση το ποσό των 440.000 € και το ποσοστό ενίσχυσης που είναι 55% για την 

συγκεκριμένη περιοχή. 

 

ΜΕΤΡΟ 1.2 : ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ - ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΜΕΤΡΟ 1.2 : ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΕ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ - ΣΤΗΡΙΞΗ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Α/Α ΔΡΑΣΕΙΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΠΑΡΕΜ- 

ΒΑΣΕΩΝ 

ΚΟΣΤΟΣ 

ΣΥΜΦΩΝΑ 

ΜΕ 

ΕΓΚΡΙΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜ 

-ΜΑΤΟΣ 

ΧΡΟΝΟΔΙΑ-

ΓΡΑΜΜΑ 

ΥΛΟΠΟΙ- 

ΗΣΗΣ 

1.2.1 ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗΣ 

1.2.1.1. 

Δημιουργία και 

βελτίωση των 

υποδομών 

διανυκτέρευσης για τη 

συμπλήρωση της 

δυναμικότητας της 

περιοχής (1310) 

Η δράση αφορά μόνο 

τη μετατροπή 

παραδοσιακών / 

διατηρητέων, σύμφωνα 

με το Π.Δ. 33/79, για το 

σύνολο της περιοχής 

παρέμβασης, με 

εξαίρεση τα μικρά 

νησιά Οθωνοί – 

Ερείκουσα – Μαθράκι 

στα οποία προβλέπεται 

και η δημιουργία νέων 

καταλυμάτων της 

κατηγορίας: 

«τουριστικές 

επιπλωμένες επαύλεις 

και τουριστικές 

επιπλωμένες 

κατοικίες», σύμφωνα 

με την ΚΥΑ 471/2000. 

Στην περίπτωση που οι 

παρεμβάσεις αφορούν τη 

δημιουργία ή βελτίωση 

υποδομών 

4 933.688,58 2002-2008 



 

 
 

57 

διανυκτέρευσης για την 

εξυπηρέτηση ειδικών 

πληθυσμιακών ομάδων, 

θα περιληφθούν στην 

παρούσα δράση, με 

ιδιαίτερη βαρύτητα 

κριτηρίων κατά την 

αξιολόγηση. 

Οι περιοχές που θα 

εφαρμοσθεί η 

συγκεκριμένη δράση θα 

καθορισθούν με 

βάση τη μελέτη 

καθορισμού διαδρομών 

αγροτικού τουρισμού 

στην περιοχή 

παρέμβασης του 

προγράμματος, η οποία 

θα είναι προαπαιτούμενη 

για την προκήρυξη της 

δράσης. 

Προαπαιτούμενη θα είναι επίσης 

και η μελέτη για τον καθορισμό 

προδιαγραφών Τοπικού Συμφώνου 

Ποιότητας, το οποίο και θα 

περιλαμβάνει τις ελάχιστες 

απαιτήσεις ποιότητας στη μορφή 

και το παρεχόμενο προϊόν της 

συγκεκριμένης και άλλων 

συναφών δράσεων του 

προγράμματος. 

Η δράση 

εφαρμόζεται μόνο στην 

καθαρή περιοχή 

Leader+ (εκτός 

περιοχής ΟΠΑΑΧ). 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 
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1.2.1.2. 

Δημιουργία και 

βελτίωση των 

υποδομών εστίασης 

για τη συμπλήρωση της 

δυναμικότητας της 

περιοχής (1310) 

Η δράση αυτή 

περιλαμβάνει την 

δημιουργία 

παραδοσιακών 

εστιατορίων καθώς και 

την βελτίωση και τον 

εκσυγχρονισμό των ήδη 

υπαρχόντων. 

Στην περίπτωση που οι 

παρεμβάσεις αφορούν τη 

δημιουργία ή βελτίωση 

υποδομών εστίασης για 

την εξυπηρέτηση ειδικών 

πληθυσμιακών ομάδων, 

θα περιληφθούν στην 

παρούσα δράση, με 

ιδιαίτερη βαρύτητα 

κριτηρίων κατά την 

αξιολόγηση. 

Οι περιοχές που θα 

εφαρμοσθεί η 

συγκεκριμένη δράση θα 

καθορισθούν με 

βάση τη μελέτη 

καθορισμού διαδρομών 

αγροτικού τουρισμού 

στην περιοχή 

παρέμβασης του 

προγράμματος, η οποία 

θα είναι προαπαιτούμενη 

για την προκήρυξη της 

δράσης. 

Προαπαιτούμενη θα είναι επίσης 

και η μελέτη για τον καθορισμό 

προδιαγραφών Τοπικού 

Συμφώνου Ποιότητας, το 

οποίο και θα 

περιλαμβάνει τις 

ελάχιστες απαιτήσεις 

ποιότητας στη μορφή και 

το παρεχόμενο προϊόν 

της συγκεκριμένης και 

άλλων συναφών 

3 300.000,00 2002-2008 
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δράσεων του 

προγράμματος 

Η δράση 

εφαρμόζεται μόνο στην 

καθαρή περιοχή 

Leader+ (εκτός 

περιοχής ΟΠΑΑΧ). 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 

1.2.1.3. 

Ανάπτυξη 

αγροτουρισμού 

(επισκέψιμα 

αγροκτήματα με 

πρόβλεψη υποδομής 

διανυκτέρευσης)(1307) 

Οι δράσεις για 

δημιουργία-επέκταση 

επισκέψιμων 

αγροκτημάτων με 

υποδομές 

διανυκτέρευσης μπορούν 

να υλοποιηθούν σε 

ολόκληρη την περιοχή 

παρέμβασης. 

Οι επιλέξιμες ενέργειες 

στα πλαίσια της δράσης 

αυτής, πέραν εκείνων 

που αφορούν στη 

δημιουργία 

καταλύματος, μπορούν 

να αφορούν 

καθετοποίηση της 

παραγωγής του 

αγροκτήματος 

(μεταποίηση, 

τυποποίηση, εμπορία). 

Η ελάχιστη απαιτούμενη 

έκταση δεν μπορεί να 

είναι μικρότερη των 20 

στρεμμάτων. 

Οι περιοχές που θα 

εφαρμοσθεί η 

συγκεκριμένη δράση θα 

καθορισθούν με 

βάση τη μελέτη 

καθορισμού διαδρομών 

αγροτικού τουρισμού 

στην περιοχή 

παρέμβασης του 

3 823.333,34 2002-2008 
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προγράμματος, η οποία 

θα είναι προαπαιτούμενη 

για την προκήρυξη της 

δράσης. 

Προαπαιτούμενη θα είναι 

επίσης και η μελέτη για τον 

καθορισμό 

προδιαγραφών Τοπικού 

Συμφώνου Ποιότητας, το 

οποίο και θα 

περιλαμβάνει τις 

ελάχιστες απαιτήσεις 

ποιότητας στη μορφή και 

το παρεχόμενο προϊόν 

της συγκεκριμένης και 

άλλων συναφών 

δράσεων του 

προγράμματος 

Οι προδιαγραφές των 

υποδομών 

διανυκτέρευσης θα είναι 

σύμφωνη με την ΚΥΑ 

471/2000. 

Η δράση 

εφαρμόζεται στο 

σύνολο της περιοχής 

παρέμβασης. 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% (για 

υποδομές διανυκτέρευσης / 

εστίασης / βιοτεχνικών εγκ/σεων) 

Δ.Δ.: 50% - Ι.Σ.: 50% (για 

τυποποίηση / εμπορία γεωργικών 

προϊόντων στο αγρόκτημα) 

1.2.1.4. 

Ανάπτυξη 

εναλλακτικών και 

ειδικών μορφών 

αγροτικού τουρισμού 

(θρησκευτικός, 

ορεινός, 

εκπαιδευτικός, 

Ενδεικτικά, εκτός των 

πολλών δραστηριοτήτων, 

στη συγκεκριμένη δράση 

περιλαμβάνονται και: 

-Αθλητικά κέντρα, 

κέντρα ιππασίας κλπ, 

2 255.909,09 2002-2008 
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κατασκηνωτικός 

κλπ.)(1310) 

που όμως πρέπει να 

εξυπηρετούν την 

τουριστική 

δραστηριότητα της 

περιοχής, ενώ δεν πρέπει 

να αφορούν κέντρα 

προπόνησης αθλητικών 

συλλόγων. 

-Η αγορά ειδικού 

εξοπλισμού για την 

εξυπηρέτηση των 

δραστηριοτήτων του 

εναλλακτικού και 

ειδικού τουρισμού, όπως 

κατασκηνωτικού, 

αθλητικού, ορειβατικού, 

ορεινής ποδηλασίας, 

ιππασίας, τοξοβολίας, 

πλωτής ποτάμιας 

περιήγησης κλπ. 

Η δράση 

εφαρμόζεται μόνο στην 

καθαρή περιοχή 

Leader+ (εκτός 

περιοχής ΟΠΑΑΧ) 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 

1.2.1.5 

Τοπικά κέντρα 

οργάνωσης, 

πληροφόρησης και 

προώθησης αγροτικού 

τουρισμού(171) 

Η δημιουργία 

προϋποθέσεων για την 

εξασφάλιση 

επισκεψιμότητας εκτός 

της περιόδου high season 

με τη δημιουργία 

ελκυστικών και 

πρωτότυπων πακέτων 

εφαρμόζεται στα πλαίσια 

της παρούσας δράσης. 

Στην περίπτωση που 

κάποιες παρεμβάσεις 

αφορούν στη δημιουργία 

τουριστικών πακέτων 

(π.χ. στα πλαίσια του 

εκπαιδευτικού 

τουρισμού), τότε αυτές 

1 82.500,00 2002-2008 
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θα πρέπει να 

υλοποιηθούν στα 

πλαίσια της παρούσας 

δράσης. 

Η υποστήριξη 

συλλογικών σχημάτων 

επαγγελματιών που 

συσχετίζονται με τον 

αγροτουρισμό, με στόχο 

την βελτιστοποίηση 

αξιοποίησης των 

παρεμβάσεων του τομέα 

εφαρμόζεται στα πλαίσια 

της παρούσας δράσης. 

Η δράση εφαρμόζεται 

στο σύνολο της 

περιοχής παρέμβασης 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 

1.2.1.6 

Επιχειρήσεις παροχής 

υπηρεσιών για την 

εξυπηρέτηση του 

αγροτικού τουρισμού 

(παραδοσιακά 

καφενεία, κέντρα 

δημιουργικής 

απασχόλησης 

επισκεπτών, 

κλπ.)(171) 

  

Η δράση αυτή αφορά στη 

δημιουργία εγκαταστάσεων 

παροχής στους επισκέπτες 

δυνατοτήτων άσκησης 

δραστηριοτήτων ελεύθερου χρόνου 

( loisirs ) όπως ιππασία, αθλητικών 

δραστηριοτήτων, εκμάθηση καλών 

τεχνών, χειροτεχνίας κλπ. 

Η δράση εφαρμόζεται 

στο σύνολο της 

περιοχής παρέμβασης. 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 

2 115.500,00 2002-2008 

Επίσης στη δημιουργία 

παραδοσιακών 

καφενείων με 

δυνατότητα παροχής 

υπηρεσιών Internet στις 

περιοχές όπου θα 

εφαρμοστούν αγροτικού 

τουρισμού παρεμβάσεις 

θα αποτελέσει 

δημιουργική 
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απασχόληση στους 

επισκέπτες κάθε 

περιοχής. 

Η δράση 

εφαρμόζεται μόνο στην 

καθαρή περιοχή 

Leader+ (εκτός 

περιοχής ΟΠΑΑΧ) 

Δ.Δ.: 60% - Ι.Σ.: 40% 

ΣΥΝΟΛΟ  15 2.510.931,01 2000-2008  

 

 

 

Διάγραμμα 3 (Αγροκ Α.Ε, 2002)
12

 

Leader +>Αγροτικός Τουρισμός 
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Αγροκ Α.Ε. (2002, 08). Ανάκτηση 10 2011, από Προκήρηξη Τοπικού Προγράμματος Κ.Π Leader + Ν.Κερκύρας: 

https://www.google.gr/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=1&cad=rja&ved=0CCQQFjAA&url=

http%3A%2F%2Fwwww.minagric.gr%2Fgreek%2Fdata%2Fleader%2Fpros_agrok.doc&ei=BZH_UtrXB9

SGswbTqYDYBg&usg=AFQjCNF1WZ1civtt8witTYa8dGru4GMFvA&bvm=bv.61535280,d.Yms 
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ΟΣ 

ΠΑΡΑΤ

ΗΡΗΣΕ

ΙΣ 

1 
ΤΣΑΜΗ 

ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ 
ΓΑΣΤΟΥΡΙ 

L31

2-1 

ΙΔΡΥΣΕΙΣ 

ΕΠΕΚΤΑΣΕΙΣ 

ΚΑΙ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙ

ΣΜΟΙ 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΩ

Ν ΜΟΝΑΔΩΝ 

99.878,50 € 
199.751,0

0 
52 

ΕΝΤΑΞ

Η 

2 
ΘΕΟΦΥΛΑΚΤΟΣ 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ 
ΑΓΙΟΣ ΜΑΤΘΑΙΟΣ 

L31

2-3 

ΙΔΡΥΣΗ 

ΜΟΝΑΔΑΣ 

ΑΡΤΟΠΟΙΙΑΣ, 

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣ

ΤΙΚΗΣ ΚΑΙ 

ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ, 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚ

ΩΝ 

ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ 

49.571,70 99.143,39 55,4 
ΕΝΤΑΞ

Η 

3 
ΓΟΥΔΕΛΗ 

ΕΙΡΗΝΗ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ 

L31

2-3 

ΙΔΡΥΣΗ 

ΦΟΥΡΝΟΥ-

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣ

ΤΕΙΟΥ 

130.580,89 
279.161,7

8 

50,5

3 

ΕΝΤΑΞ

Η 
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4 
ΑΠΕΡΓΗΣ 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ 

ΑΠΕΡΓΑΤΙΚΑ-

ΠΑΞΩΝ 

L31

3-5 

ΑΝΕΓΕΡΣΗ 

ΔΥΟ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩ

Ν ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 

283.740,39 
567.480,7

7 

56,2

5 

ΕΝΤΑΞ

Η 

5 

ΣΤΑΜΟΥ ΑΘΗΝΑ 

ΜΑΡΙΑ-ΚΟΥΡΟΣ 

ΛΟΥΚΑΣ Ο.Ε 

Κ.ΚΟΡΑΚΙΑΝΑ 
L31

3-5 

ΑΝΕΓΕΡΣΗ 

ΔΥΟ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩ

Ν ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ 

288.791,20 
577.942,3

9 

55,9

5 

ΕΝΤΑΞ

Η 

6 

ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ 

ΑΘΑΝΑΣΙΑ 

ΛΥΧΝΟΥ-

"PAXOS 

KALANGADA" 

ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ 

ΕΠΕ 

ΠΑΞΟΙ 
L31

3-5 

ΙΔΡΥΣΗ 

ΕΠΙΛΥΜΕΝΩΝ 

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΤΩΝ 

ΤΕΣΣΑΡΩΝ (4) 

ΚΛΕΙΔΙΩΝ 

287.997,02 
575.994,0

5 

53,2

9 

ΕΝΤΑΞ

Η 

7 ΣΠΑΘΑΣ ΣΠΥΡΟΣ ΣΚΡΙΠΕΡΟ 
L31

3-5 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙ

ΣΜΟΣ 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚ

ΟΥ 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ

Υ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩ

Ν 

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ

ΤΩΝ 

'ΦΟΥΝΤΑΝΑ 

ΒΙΛΛΕΣ" 

172.868,50 
345.136,9

9 

52,0

5 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 

8 

ΥΔΡΑΙΟΥ 

ΜΕΡΟΠΗ-

ΣΠΥΡΙΔΟΥΛΑ 

ΣΦΑΚΕΡΑ 
L31

3-5 

ΑΝΕΓΕΡΣΗ 

ΜΙΚΡΗΣ 

ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗ

ΤΑΣ 

ΥΠΟΔΟΜΗΣ 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕ

ΥΣΗΣ 

232.212,24 
464.424,4

8 

51,6

1 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 

9 
ΜΗΤΣΙΑΛΗ 

ΧΡΙΣΤΙΝΑ 
ΠΑΞΟΙ 

L31

3-5 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕ

Σ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

179.354,02 
358.708,0

4 

48,5

5 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 

1

0 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 

ΑΙΜΙΛΙΟΣ-

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ 

ΠΑΞΟΙ 
L31

3-5 

ΔΥΟ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΕ

Σ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

266.588,21 
533.176,4

1 

48,2

7 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 

1

1 

KATEXH MAΡΙΑ 

ΕΛΕΝΗ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ 

L31

3-6 

ΙΔΡΥΣΗ 

ΧΩΡΟΥ 

ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΨΥΧΗΣ 

49.403,09 98.806,18 
59,2

8 

ΕΝΤΑΞ

Η 

1

2 

ΚΑΣΙΜΗ 

ΑΜΑΛΙΑ 
ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ 

L31

3-6 

ΙΔΡΥΣΗ 

ΧΩΡΟΥ 

ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

146.065,17 
292.130,3

4 

54,8

3 

ΕΝΤΑΞ

Η 

1

3 

ΣΑΛΒΑΝΟΣ 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ 
ΑΧΑΡΑΒΗ 

L31

3-8 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙ

ΣΜΟΣ 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ

Υ 

ΚΑΤΑΔΥΤΙΚΟ

Υ ΚΕΝΤΡΟΥ 

100.345,00 
200.690,0

0 

46,2

5 

ΕΝΤΑΞ

Η 
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1

4 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΞΩΝ ΠΑΞΟΙ 

L32

1-2 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ 

ΤΟΥ 

ΣΧΟΛΙΚΟΥ 

ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΜΑΣΤΟΡΑΤΙΚ

ΩΝ ΣΕ 

ΜΟΥΣΙΚΗ 

ΣΧΟΛΗ-

ΩΔΕΙΟ 

300.000,00 
300.000,0

0 
85 

ΕΝΤΑΞ

Η 

1

5 

ΔΑΝΕΙΣΤΙΚΗ 

ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ 

ΑΥΛΙΩΤΩΝ 

ΑΥΛΙΩΤΕΣ 
L32

1-2 ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 

ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ 

28.764,24 28.764,24 44.5 
ΕΝΤΑΞ

Η 

1

6 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ 

ΚΑΙ 

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ

Σ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΒΑΡΥΠΑΤΑΔΩΝ 

ΒΑΡΥΠΑΤΑΔΕΣ 
L32

1-2 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 

ΟΡΓΑΝΩΜΕΝ

ΟΥ ΧΩΡΟΥ 

ΑΣΚΗΣΗΣ  ΠΟ

ΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗ

ΤΩΝ 

162.414,75 
162.474,7

5 
42 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 

1

7 

ΧΟΡΕΥΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ 

"ΦΑΕΘΩΝ" 

ΛΕΥΚΙΜΜΗ 
L32

1-3 

ΑΝΑΔΕΙΞΗ 

ΚΑΙ 

ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ 

ΤΗΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ

Σ 

ΚΛΗΡΟΝΟΜΙ

ΑΣ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ 

22.499,78 29.999,71 59 
ΕΝΤΑΞ

Η 

1

8 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ 

ΦΙΛΑΘΛΗΤΙΚΟΣ 

ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΠΕΛΕΚΑ 

ΠΕΛΕΚΑΣ 
L32

1-3 

ΑΓΟΡΑ 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚ

ΩΝ 

ΚΕΡΚΥΡΑΙΚΩ

Ν ΣΤΟΛΩΝ 

22.233,17 29.644,23 
56,3

3 

ΕΝΤΑΞ

Η 

1

9 

ΦΙΛΑΡΜΟΝΙΚΗ 

ΕΝΩΣΗ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗ 
L32

1-3 

ΕΝΙΣΧΥΣΗ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩ

Ν 

ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

17.551,92 23.402,00 56 
ΕΝΤΑΞ

Η 

2

0 

ΔΗΜΟΣ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
ΚΟΙΝΟΠΙΑΣΤΕΣ 

L32

3-1 

ΔΙΑΤΗΡΗΣΗ , 

ΑΠOΚΑΤΑΣΤ

ΑΣΗ ΚΑΙ 

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

ΠΕΡΙΠΑΤΗΤΙΚ

ΗΣ 

ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ 

"ΣΤΑ ΧΝΑΡΙΑ 

ΤΟΥ EDWARD 

LEAR" 

68.100,89 68.100,89 73,5 
ΕΝΤΑΞ

Η 

2

1 

ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ -

ΚΕΝΤΡΟ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑΚΩ

Ν ΜΕΛΕΤΩΝ 

ΕΥΡΩΠΟΥΛΟΙ 
L32

3-4 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙ

ΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΑΝΑΔΙΑΜΟΡΦ

ΩΣΗ 

ΜΟΥΣΕΙΟΥ 

ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΑ 

ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ

ΤΟΣ ΧΩΡΟΥ 

ΑΥΤΟΥ 

192.732,99 
192.732,9

9 
64 

ΕΝΤΑΞ

Η 
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     13 ΠΙΝΑΚΑΣ 1 ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 1ης ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΤΟΠΙΚΟΥ 

       ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΞΟΝΑ 4 ΠΑΑ(LEADER) 

 (www.corfu.gr, 2011) 

 

1)ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΔΙΩΡΟΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΗΝ 

ΕΡΕΙΚΟΥΣA  

 

Τίτλος υποέργου:       ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΔΙΩΡΟΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ        

                                   ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ - ΕΙΡΗΝΗ ΓΟΥΔΕΛΗ 

                               

Τελικός αποδέκτης:   ΕΙΡΗΝΗ ΓΟΥΔΕΛΗ 

  

     
                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   440.000,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:     264.000,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                   176.000,00ΕΥΡΩ 

  

Έδρα επενδυτή :         ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ ΕΡΕΙΚΟΥΣΣΗΣ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

  

   Χαρακτηριστικά: Οι τουριστικές κατοικίες βρίσκονται στην θέση πλατύ της νήσου 

Ερείκουσα. Οι επτά διώροφες κατοικίες έχουν σχήμα Γ ,που δημιουργούν  μια μικρή 

εσωτερική αυλή και είναι μοιρασμένες  σε τρεις όγκους συνολικού εμβαδού 345,57 τμ. 

  

                                                 
13

 www.corfu.gr. (2011, 06 12). Ανάκτηση 10 2012, από ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 1ης ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 

ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΞΟΝΑ 4 ΠΑΑ(LEADER): http://www.corfu.gr/web/guest/corfu/news-

annouchments?p_p_id=bs_news&p_p_action=1&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=colum

n-

3&p_p_col_pos=1&p_p_col_count=5&_bs_news_struts_action=%2Fext%2Fnews%2Fload&_bs_news_ma

inid=12145&_bs_news_loadaction=view&_ 

 

2

2 
ΔΗΜΟΣ ΠΑΞΩΝ ΠΑΞΟΙ 

L32

3-4 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ 

ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ 

ΤΟΥ ΠΑΛΙΟΥ 

ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜ

ΟΥ ΛΑΚΚΑΣ 

ΣΕ ΜΟΥΣΕΙΟ 

ΠΕΤΡΑΣ 

260.000,00 
260.000,0

0 
49.9 

ΕΠΙΛΑ

ΧΩΝ 
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2)ΤΑΒΕΡΝΑ ΤΡΟΥΜΠΕΤΑ  

Τίτλος υποέργου:       ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ & ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

                                   ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ  ΤΑΒΕΡΝΑΣ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΡΟΥΜΠΕΤΑ    

                                   ΤΟΥ Δ. ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ  Ν.ΚΕΡΚΥΡΑΣ  ΜΕ ΤΗΝ        

                                   ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΤΑΒΕΡΝΑ 

                                   ΤΡΟΥΜΠΕΤΑ – ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΑΝΘΗ 

  

Τελικός αποδέκτης:   ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ  ΑΝΘΗ 

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   55.758,56 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:     33.455,14 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                   22.303,42 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :         ΔΗΜΟΣ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

  

   Χαρακτηριστικά: Η παραδοσιακή ταβέρνα που εδρεύει στην περιοχή Τρουμπέτα  του 

Δ. Αγ. Γεωργίου στην Κέρκυρα δραστηριοποιείται από το 1925. Το σημείο που βρίσκεται 

είναι η αφετηρία για τους πεζοπόρους που ακολουθούν την διαδρομή προς άνω Κορακιάνα 

, Σγουράδες, Σωκράκι ή αυτούς που επιθυμούν να ανέβουν προς τα χωριά «Κράτσαλου» 

και το ιστορικό Αγγελόκαστρο. 

 
3)ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΥ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΡΟΓΓΙΑ 

ΞΑΝΘΑΤΩΝ 

Τίτλος υποέργου:       ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΥ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΣΤΗ 

                                   ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ ΡΟΓΓΙΑ ΞΑΝΘΑΤΩΝ 

                                  ΑΠΟ ΤΟ ΝΙΚΟ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟ 

  
Τελικός αποδέκτης:   ΝΙΚΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ 

  

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   501.062,82 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:    264.000,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                  237.062,82 ΕΥΡΩ 

  
Έδρα επενδυτή :         ΔΗΜΟΣ ΘΙΝΑΛΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
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   Χαρακτηριστικά: Το αγρόκτημα εμβαδού 46,5 στρ βρίσκεται στ Δ.Δ. Ξανθάτων του 

Δ. Θιναλίων στην τοποθεσία Ρόγγια. Σε αυτό υπάρχουν 515 ελαιόδεντρα και 150 περίπου 

οπορωφόρα, που η καλλιέργεια τους πιστοποιείται ως  βιολογική. Εντός του αγροκτήματος 

υπάρχουν τρία κτήρια για διαμονή και ένα  παλαιού τύπου αρχοντικό, για πολλαπλές 

χρήσεις. Όλα τα κτήρια καθώς και τα αγροκτήματα ενώνονται με πολλά όμορφα 

μονοπάτια. 

 

4)ΕΠΙΣΚΕΨΙΙΜΟ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΜΕ ΞΕΝΩΝΑ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΡΑΠΙΔΑ 

ΧΛΩΜΟΤΙΑΝΩΝ 

Τίτλος υποέργου:       ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑ ΜΕ ΞΕΝΩΝΑ ΔΙΑΜΟΝΗΣ 

                                   ΣΤΗΝ ΑΓΡΑΠΙΔΑ ΧΛΩΜΟΤΙΑΝΩΝ 

                                   ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕΛΙΤΕΙΕΩΝ – ΚΩΝ/ΝΟΣ ΒΛΑΣΣΗΣ 

Τελικός αποδέκτης:   ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΒΛΑΣΣΗΣ 

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   288.090,22 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:     172.854,13 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                   115.236,09 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :  ΔΗΜΟΣ ΜΕΛΙΤΕΙΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

   Χαρακτηριστικά:  Το επισκέψιμο αγρόκτημα 58 στρ. βρίσκεται στο Δ.Δ. 

Χλωμοτιανών του Δ. Μελιτειέων στην τοποθεσία Αγραπιδιά. Το αγρόκτημα παράγει 

ελαιόλαδο και κηπευτικά βιολογικής καλλιέργειας με πιστοποιημένο τρόπο παραγωγής. 

Για την διαμονή των επισκεπτών υπάρχουν δύο διώροφες κατοικίες επάνω σε ένα μικρό 

λόφο με πεζόδρομο χωρίς σκαλοπάτια για να είναι εύκολη η μετακίνηση των ΑΜΕΑ 

5)ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΥ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

Τίτλος υποέργου:       ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟΥ ΑΓΡΟΚΤΗΜΑΤΟΣ ΜΕ 
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                                   ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΣΤΙΑΣΗΣ  

                                    ΓΙΑΝΝΙΩΤΗ ΜΑΡΙΑ & ΔΙΑΜΑΝΤΙΝΑ Ο.Ε. 

 Τελικός αποδέκτης:   ΓΙΑΝΙΩΤΗ ΜΑΡΙΑ & ΔΙΑΜΑΝΤΙΝΑ Ο.Ε. 

                                     ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   479.416,65  ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:264.000,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:   215.416,65 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :  ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

   Χαρακτηριστικά: Στο επισκέψιμο αγρόκτημα, που βρίσκεται στο Δ.Δ. Καββαδάδες 

του Δ. Αγ. Γεωργίου του Ν Κερκύρας, καλλιεργούνται ελιές, εσπεριδοειδή και υπάρχει ο 

απαραίτητος για αυτά εξοπλισμός. Για την διανομή τον επισκεπτών υπάρχουν τέσσερεις 

κατοικίες, ενώ ο χώρος εστίασης μπορεί να φιλοξενήσει έως και πενήντα άτομα. Στο χώρο 

υποδοχής του αγροκτήματος  υπάρχουν παραδοσιακά εκθέματα καθώς επίσης και 

«αργαλειός» για την άσκηση παραδοσιακής υφαντουργίας. 

6)ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ ΣΤΟ ΚΟΜΠΙΤΣΙ 

Τίτλος υποέργου:        ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ ΚΑΦΕΝΕΙΟ 

                                    ΣΤΟ ΚΟΜΠΙΤΣΙ – ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΠΑΤΟΥΛΑΣ 

Τελικός αποδέκτης:    ΣΤΕΦΑΝΟΣ ΣΠΑΤΟΥΛΑΣ 

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   57.583,22 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:     34.549,93 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                   23.033,29 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :         ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΕΛΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

   Χαρακτηριστικά:          Το παραδοσιακό καφενείο που βρίσκεται στο Κομπίτσι του Δ. 

Παρελίων  του Ν. Κερκύρας και έχει καθαρό εμβαδόν 47,75 τ.μ. έχει  ανακαινισμένο το χώρο 
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του καθιστικού . Το δάπεδο του είναι στρωμένο με κεραμικά πλακίδια με υφή πετράς 

εναρμονισμένο με το τζάκι που υπάρχει. 

 

7)ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΣΤΙΑΣΗΣ ΣΤΑ ΧΛΩΜΟΤΙΑΝΑ 

ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

Τίτλος υποέργου:       ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΕΣΤΙΑΣΗΣ  

                                   ΣΤΑ ΧΛΩΜΟΤΙΑΝΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

Τελικός αποδέκτης:   ΜΑΥΡΟΜΜΑΤΗ ΧΡΙΣΤΙΝΑ 

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   300.420,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:    180.252,00 ΕΥΡΩ 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                  120.168,00 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :         ΔΗΜΟΣ ΜΕΛΙΤΕΙΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

Χαρακτηριστικά:  Το παραδοσιακό εστιατόριο που βρίσκεται στο Δ.Δ. Χλωμοτιανών 

του Δ. Μελιτειέων του Ν. Κερκύρας έχει εμβαδόν 198,45 τ.μ. Σκοπός του κέντρου 

εστίασης είναι να παρέχει στους επισκέπτες παραδοσιακά εδέσματα σε ένα χώρο 

εναρμονισμένο με την φύση, καθώς επίσης και την ανάδειξη της τοπικής φιλοξενίας. 

8)ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟ - ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ <ΤΡΙΚΛΙΝΟ> 

Τίτλος υποέργου:        ΕΠΙΣΚΕΨΙΜΟ ΕΛΑΙΟΤΡΙΒΕΙΟ - ΟΙΝΟΠΟΙΕΙΟ       

                                    ‘ΤΡΙΚΛΙΝΟ’ 

Τελικός αποδέκτης:    ΑΓΡΟΤΙΚΕΣ &ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ 

                                    ΤΡΙΚΛΙΝΟ Α.Ε. 

                                    ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ:   207.753,21 ΕΥΡΩ 

                                    ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΑΠΑΝΗ:     155.814,89 ΕΥΡΩ 



 

 
 

71 

                                    ΙΔΙΟΙ ΠΟΡΟΙ:                     51.938,30 ΕΥΡΩ 

Έδρα επενδυτή :         ΔΗΜΟΣ ΠΑΡΑΛΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

    Χαρακτηριστικά:  Το «ΤΡΙΚΛΙΝΟ» είναι ένα επισκέψιμο παραδοσιακό ελαιοτριβείο- 

οινοποιείο που βρίσκεται στον Δ. Παρελίων. Η  εν λόγω επιχείρηση περιλαμβάνει δυο 

κτήρια σε ένα κτήμα που έχει ελαιόδεντρα και μερικά άγρια δέντρα. Το Α κτήριο, που 

στεγάζει το μη παραγωγικό παραδοσιακό οινοποιείο, είναι εξοπλισμένο με παλαιά 

αντικείμενα όπως, ξύλινα βαρέλια, πατητήρια πιεστήρια και μηχανή σύνθλιψης . Στο ίδιο 

κτήριο στεγάζετε και το μη παραγωγικό παραδοσιακό ελαιοτριβείο που περιλαμβάνει 

λιθάρια και πιεστήριο για τις σφυρίδες. Εκεί βρίσκεται και το γραφείο της εγκατάστασης 

στο οποίο θα λειτουργεί το εκθετήριο τοπικών προϊόντων με έμφαση στο κρασί. Στο Β 

κτήριο θα στεγαστούν οι χώροι υγιεινής για τους επισκέπτες καθώς και  ο βοηθητικός 

χώρος γευσιγνωσίας. Στόχος είναι οι επισκέπτες να βλέπουν με την βοήθεια του 

εξοπλισμού των οπτικοαουστικών μέσων τις σχετικές διαδικασίες που θα συνδέονται από 

ιστορικά και λαογραφικά στοιχειά, ενώ στην συνέχεια θα τους προσφέρονται για 

κατανάλωση τοπικά κρασιά με  συνοδεία άλλων τοπικών προϊόντων, όπως τυρί, λαδί, 

ελιές, ψωμί, σαλάτες, αλλαντικά, γλυκίσματα. 

 

A/A ΕΠΩΝΥΜΙΑ ΠΕΡΙΟΧΗ ΔΡΑΣΗ ΤΙΤΛΟΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

1 ΕΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΤΩ ΚΟΡΑΚΙΑΝΑ L123a 

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΕΛΑΙΟΛΑΔΟΥ ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΠΑΡΑΓΩΦΗΣ&ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 

2 
ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΚΑΙ ΣΠΥΡΟΣ 

ΚΟΥΛΟΥΡΗΣ Ο.Ε ΠΑΞΟΙ L312-3 

ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ 

ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΕΙΟΥ 

3 

"EASY DAY" ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΕΣ 

ΚΑΙ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ Α.Ε ΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ L313-5 

ΙΔΡΥΣΗ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 

ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑΤΩΝ ΣΕ ΔΙΩΡΟΦΗ 

ΟΙΚΟΔΟΜΗ, ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΕΣ 

ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ 

4 
ΦΩΤΕΙΝΗ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΙ 

ΣΙΑ (ΥΠΟ ΣΥΣΤΑΣΗ) ΠΑΞΟΙ L313-5 

ΙΔΡΥΣΗ ΜΟΝΑΔΑΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ , 3 

ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 18 ΚΛΙΝΩΝ, ΜΕ 

ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΦΥΣΙΚΗΣ ΕΥΕΞΙΑΣ 
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5 ΑΝΕΜΟΓΙΑΝΝΗΣ ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΠΑΞΟΙ L313-5 
ΙΔΡΥΣΗ ΜΙΚΡΗΣ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΗΤΑΣ 

ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΔΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΗΣ 

6 

ΣΛΟΥΜΑΤΗΣ ΛΕΥΤΕΡΗ , 

ΙΦΙΓΕΝΕΙΑ ΓΚΑΒΑΪΣΕ , 

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΜΑΚΡΗ, 

ΠΑΓΚΑΛΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ Ο.Ε ΠΑΥΛΙΑΝΑ L315-5 

ΙΔΡΥΣΗ ΤΕΣΣΑΡΩΝ ΕΠΙΠΛΩΜΕΝΩΝ 

ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΜΕ 

ΤΕΣΣΕΡΙΣ ΚΟΛΥΜΒΗΤΙΚΕΣ 

ΔΕΞΑΜΕΝΕΣ 

7 

ΕΞΩΡΑΙΣΤΙΚΟΣ 

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ 

ΒΟΥΝΙΑΤΑΔΩΝ ΒΟΥΝΙΑΤΑΔΕΣ L321-3 

ΣΤΗΡΙΞΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΦΟΡΕΑ ΓΙΑ 

ΜΙΚΡΗΣ ΚΛΙΜΑΚΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ 

ΣΤΟΛΩΝ ΤΟΥ ΕΞΩΡΑΙΣΤΙΚΟΥ -

ΕΚΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΒΟΥΝΙΑΤΑΔΩΝ 

8 ΔΗΜΟΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΕΡΕΙΚΟΥΣΑ L323-1 ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ ΕΡΕΙΚΟΥΣΑΣ 

9 ΔΗΜΟΣ ΠΑΞΩΝ ΠΑΞΟΙ L323-1 

ΔΙΑΝΟΙΞΗ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΣΗ 

ΜΟΝΟΠΑΤΙΩΝ ΠΕΖΟΠΟΡΙΑΣ ΣΤΟΥΣ 

ΠΑΞΟΥΣ 

10 
ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ ΛΕΥΚΙΜΜΗ L323-4 

ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΣΕ ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΟ 

ΚΤΗΡΙΟ ΓΙΑ ΤΗΝ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΤΟΥ 

ΣΕ ΜΟΥΣΕΙΟ ΠΟΥ ΣΧΕΤΙΖΕΤΑΙ ΜΕ 

ΤΗ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ 

ΑΠΌ ΤΗΝ ΛΑΟΓΡΑΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

ΛΕΥΚΙΜΜΗΣ 
14

ΠΙΝΑΚΑΣ 2 / ΜΗ ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ1ης ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
ΑΞΟΝΑ 4 ΠΑΑ(LEADER) 

 

 

Σε περισσότερα από 2,5 εκατομμύρια ευρώ ανέρχεται ο συνολικός προϋπολογισμός των 

επτά δράσεων του κοινοτικού προγράμματος Leader+ που «τρέχουν» αυτή την περίοδο για 

την Κέρκυρα. Οι δράσεις αυτές αφορούν ως επί το πλείστον την ανάπτυξη του 

αγροτουριστικού προϊόντος και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν τις επενδυτικές 

προτάσεις έως και την 1η Ιουνίου. 

   Οι δράσεις, που στοχεύουν στη δημιουργία και βελτίωση των υποδομών 

διανυκτέρευσης και εστίασης, στην ανάπτυξη, οργάνωση και προώθηση εναλλακτικών 

                                                 
14

 www.corfu.gr. (2011, 06 12). Ανάκτηση 10 2012, από ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 1ης ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ 

ΤΟΠΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΞΟΝΑ 4 ΠΑΑ(LEADER): http://www.corfu.gr/web/guest/corfu/news-

annouchments?p_p_id=bs_news&p_p_action=1&p_p_state=normal&p_p_mode=view&p_p_col_id=colum

n-

3&p_p_col_pos=1&p_p_col_count=5&_bs_news_struts_action=%2Fext%2Fnews%2Fload&_bs_news_ma

inid=12145&_bs_news_loadaction=view&_ 
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μορφών τουρισμού, στην αξιοποίηση παραδοσιακών χώρων και τεχνικών παραγωγής 

καθώς και στη δικτύωση συναφών επιχειρήσεων, είναι: 

Δράση 1.2.1.1 

   Δημιουργία και βελτίωση των υποδομών διανυκτέρευσης για τη συμπλήρωση της 

δυναμικότητας της περιοχής 

   Οι περιοχές που θα εφαρμοσθούν παρεμβάσεις αγροτουρισμού έχουν καθορισθεί με 

βάση τη μελέτη καθορισμού διαδρομών αγροτικού τουρισμού στην περιοχή παρέμβασης 

του προγράμματος και αφορούν όλες τις προκηρυσσόμενες δράσεις. 

   Επίσης οι επενδύσεις που θα ενισχυθούν θα εφαρμόσουν υποχρεωτικά τις 

προδιαγραφές του Τοπικού Συμφώνου Ποιότητας, το οποίο και θα περιλαμβάνει τις 

ελάχιστες απαιτήσεις ποιότητας στη μορφή και το παρεχόμενο προϊόν της συγκεκριμένης 

και άλλων συναφών δράσεων του προγράμματος. 

   Επίσης όλες οι επενδύσεις υποχρεωτικά θα ενταχθούν σε δίκτυο ομοειδών ή και 

συμπληρωματικών επιχειρήσεων (Clusters) σύμφωνα με την συγκεκριμένη μελέτη. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 933.688 ευρώ. 

Δράση: 1.2.1.2 

   Δημιουργία και βελτίωση των υποδομών εστίασης για τη συμπλήρωση της 

δυναμικότητας της περιοχής 

   Η δράση ενισχύει επενδύσεις που αφορούν στη δημιουργία και βελτίωση των 

υποδομών εστίασης οι οποίες σε συνδυασμό με την αξιοποίηση των τοπικών προϊόντων θα 

διασφαλίσουν την ποιότητα και θα αναδείξουν τα τοπικά παραδοσιακά εδέσματα. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 300.000 ευρώ 
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Δράση: 1.2.1.3 

   Ανάπτυξη αγροτουρισμού (επισκέψιμα αγροκτήματα με πρόβλεψη υποδομής 

διανυκτέρευσης) 

   Χρηματοδότηση για τη δημιουργία – επέκταση επισκέψιμων αγροκτημάτων (η έκταση 

του οικοπέδου στο οποίο προβλέπεται η υλοποίηση της επένδυσης πρέπει είναι ίση ή 

μεγαλύτερη των 20 στρεμμάτων, να είναι παραγωγική και συνεχόμενη). 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 740.000 ευρώ. 

Δράση: 1.2.1.4 

   Ανάπτυξη εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτικού τουρισμού (θρησκευτικός, 

ιαματικός, ορεινός, εκπαιδευτικός, κατασκηνωτικός κ.λπ.) 

   Η δράση αυτή αφορά την ενίσχυση επιχειρήσεων για την οργάνωση και προσφορά 

τουριστικών δραστηριοτήτων. Προτεραιότητα θα δοθεί σε επενδύσεις οι οποίες: 

* Αναδεικνύουν και αξιοποιούν τους σημαντικούς τουριστικούς πόρους και τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής εφαρμογής για την ανάπτυξη εναλλακτικών και 

ειδικών μορφών τουρισμού. 

* Δημιουργούν νέα, ανταγωνιστικά ή/ καινοτόμα – πιλοτικά τουριστικά προϊόντα και 

υπηρεσίες στο τομέα των εναλλακτικών και ειδικών μορφών αγροτικού τουρισμού. 

* Συμβάλλουν στην επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου, στην αύξηση της 

τουριστικής κίνησης και την προσέλκυση ειδικών κατηγοριών τουριστών, ιδιαίτερα στις 

περιοχές της ενδοχώρας. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 255.909 ευρώ. 

Δράση: 1.2.1.5 

Τοπικά κέντρα οργάνωσης, πληροφορικής και προώθησης αγροτικού τουρισμού. 

   Η δράση αυτή αφορά την ενίσχυση επιχειρήσεων για την οργάνωση και προσφορά 

τουριστικών δραστηριοτήτων. Η δράση αυτή αφορά επίσης στη διάδοση και οργάνωση 
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υπηρεσιών και προϊόντων αγροτικού τουρισμού μέσω του διαδικτύου (agrotour-net), 

καθώς και στην έκδοση ειδικών πληροφοριακών εντύπων. 

   Συγκεκριμένα η δράση αποσκοπεί στην εξασφάλιση επισκεψιμότητας εκτός της 

περιόδου high season με τη δημιουργία ελκυστικών και πρωτότυπων τουριστικών πακέτων 

(π.χ. στο πλαίσιο του εκπαιδευτικού τουρισμού), καθώς και στην προβολή και προώθηση 

τουριστικών δραστηριοτήτων υπαίθρου μέσα από την ανάπτυξη εναλλακτικών μορφών 

τουρισμού. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 82.500 ευρώ 

Δράση: 1.2.1.6 

Επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών για την εξυπηρέτηση του αγροτικού τουρισμού 

   Η δράση ενισχύει τις επιχειρήσεις παροχής δυνατοτήτων άσκησης δραστηριοτήτων 

ελεύθερου χρόνου και τη δημιουργία παραδοσιακών καφενείων και καφενείων με 

δυνατότητα παροχής χρήσης νέας τεχνολογίας (Internet, e-mail κ.λπ.). 

   Αφορά στη δημιουργία εγκαταστάσεων παροχής στους επισκέπτες δυνατοτήτων 

άσκησης δραστηριοτήτων ελεύθερου χρόνου (loisirs) όπως εκμάθηση καλών τεχνών, 

χειροτεχνίας κλπ. Επίσης στη δημιουργία παραδοσιακών καφενείων ή καφενείων με 

παροχή υπηρεσιών σύνδεσης με το Διαδίκτυο στις περιοχές όπου θα εφαρμοστούν 

αγροτικού τουρισμού παρεμβάσεις θα αποτελέσει δημιουργική απασχόληση στους 

επισκέπτες κάθε περιοχής. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 115.500 ευρώ. 

Δράση: 1.2.2.7 

   Αξιοποίηση παραδοσιακών τεχνικών και χώρων για τη διατήρηση παραγωγικού 

στοιχείου χωρίς αύξηση παραγωγικής ικανότητας (πατητήρια, κελάρια, επισκέψιμα 

οινοποιεία, επισκέψιμα ελαιοτριβεία). 

   Η δράση αυτή αφορά σε ενέργειες ανάδειξης και αξιοποίησης παραδοσιακών 

τεχνικών και χώρων για τη διατήρηση παραγωγικού στοιχείου χωρίς αύξηση της 
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παραγωγικής ικανότητας (πατητήρια, επισκέψιμα οινοποιεία, επισκέψιμα ελαιοτριβεία 

κ.ά.). 

   Ενισχύονται επενδύσεις, οι οποίες αναδεικνύουν παραδοσιακές τεχνικές και χώρους 

όπως πατητήρια, κελάρια, κ.ά. Οι παρεμβάσεις που θα υλοποιηθούν μέσα από αυτή τη 

δράση, θα συμβάλλουν στην αναβίωση παραδοσιακών διαδικασιών και στην ανάδειξη και 

προβολή της αγροτικής, λαογραφικής και πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Διαθέσιμος προϋπολογισμός για την δράση: 148.042 ευρώ. 

ΠΑΑ ( Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης) 

 

Το ΠΑΑ 2007-2013 είναι το εθνικό πρόγραμμα του γεωργικού τομέα της Ελλάδας για 

την Δ’ Προγραμματική Περίοδο και μαζί με το ΕΠΑΛ είναι τα μόνα 

συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα της Δ’ Π.Π. που δεν εντάσσονται στο ΕΣΠΑ 2007-

2013 και είναι ανεξάρτητα. Το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) με ένα μέσο ποσοστό περίπου 83 %.  

Όροι και προϋποθέσεις: 

 Οι ιδιωτικές επενδύσεις υλοποιούνται στο πλαίσιο των κατωτέρω Μέτρων:  

Μέτρο 311 : Διαφοροποίηση προς μη γεωργικές δραστηριότητες  

Μέτρο 312 : Στήριξη της δημιουργίας και ανάπτυξης πολύ μικρών επιχειρήσεων  

Μέτρο 313 : Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων  

Στα πλαίσια της Προκήρυξης των μέρων 311, 312 και 313 με καταληκτική ημερομηνία 

την 1/11/2010 υποβλήθηκαν 1.677 προτάσεις συνολικής Δημόσιας Δαπάνης ύψους 

312.477.629,93 €.  

Σχετικά με την χορήγηση προκαταβολών και ικανοποίηση αιτημάτων πληρωμών εκ 

μέρους των δικαιούχων οι οποίοι θα πρέπει να έχουν υλοποιήσει τουλάχιστον 20% της 

επένδυσης σε όρους φυσικού και οικονομικού αντικειμένου τα αιτήματα προκαταβολής 

ελέγχονται ως προς την επιλεξιμότητά τους και εκκαθαρίζονται από την Υπηρεσία και 

μετά την εισαγωγή της οικονομικής αναφοράς στο ΟΠΣΑΑ αποστέλλονται στον 

ΟΠΕΚΕΠΕ για πληρωμή.  

Για την παρακολούθηση της υλοποίησης των ιδιωτικών επενδύσεων:  
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• έχει υπογραφεί η «Έγκριση εντύπων – υποδειγμάτων για την παρακολούθηση της  

υλοποίησης των επενδυτικών σχεδίων στο πλαίσιο των μέτρων Προγράμματος «Αγροτική 

Ανάπτυξη της Ελλάδας 2007-2013»  

• ο Φορέας Εφαρμογής θα υποστηριχθεί από τους Υποστηρικτικούς Μηχανισμούς, οι 

οποίοι θα αναλάβουν την παρακολούθηση των έργων σε τοπικό επίπεδο και οι οποίοι 

επελέγησαν στο πλαίσιο ανοικτού διαγωνισμού για την υλοποίηση των καθεστώτων ενίσχυσης 

του. 

Αναλυτικότερα ανά μέτρο έχουμε:  

Μέτρο 311 : Διαφοροποίηση προς μη γεωργικές δραστηριότητες  

Υποβλήθηκαν 160 αιτήσεις συνολικής αιτούμενης δημόσιας δαπάνης 33.010.337 ευρώ. 

Μέχρι τώρα έχουν ενταχθεί 84 έργα συνολικής δημόσιας δαπάνης 16.169.845 ευρώ και 

έχουν αναληφθεί νομικές δεσμεύσεις (οριστικές αποφάσεις έγκρισης) για 67 έργα ύψους 

14.460.730,42 ευρώ.  

Μέτρο 312 : Στήριξη της δημιουργίας και ανάπτυξης πολύ μικρών επιχειρήσεων  

Υποβλήθηκαν 208 αιτήσεις συνολικής αιτούμενης δημόσιας δαπάνης 21.477.739 ευρώ. 

Μέχρι τώρα έχουν ενταχθεί 116 έργα συνολικής δημόσιας δαπάνης 9.095.719 ευρώ και 

έχουν αναληφθεί νομικές δεσμεύσεις (οριστικές αποφάσεις έγκρισης) 72 έργα ύψους 

6.608.122 ευρώ.  

Μέτρο 313 : Ενθάρρυνση τουριστικών δραστηριοτήτων  

Υποβλήθηκαν 1.309 αιτήσεις συνολικής αιτούμενης δημόσιας δαπάνης 257.989.552 

ευρώ. Μέχρι τώρα έχουν ενταχθεί 727 έργα συνολικής δημόσιας δαπάνης 121.881.293 

ευρώ και έχουν αναληφθεί νομικές δεσμεύσεις (οριστικές αποφάσεις έγκρισης) 535 έργα 

ύψους 97.823.773 ευρώ. 
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Στοιχεία Προγράμματος 

Τουριστική προβολή στην Περιφέρεια Ιονίων Νήσων 
15

Προϋπολογισμός € 700.000 

(http://www.espa.gr/, 2010) 

Όροι και προϋποθέσεις 

Προκειμένου να αξιολογηθεί μια υποβαλλόμενη πρόταση πρέπει προηγούμενα ο φορέας 

πρότασης να διαθέτει 

 Ετήσιο πρόγραμμα ενεργειών τουριστικής προβολής εγκεκριμένο από την Γενική Γραμματεία 

Τουρισμού του Υπ.Πο.Τ, προϋπόθεση απαραίτητη για την αξιολόγηση της προτεινόμενης 

πράξης, σύμφωνα με τις διατάξεις (Ια) της εγκυκλίου 15566/23.11.2011. 

 Σύμφωνη γνώμη της Γ.Γ. Τουρισμού του Υπ.Πο.Τ ως προς το φυσικό αντικείμενο του 

Τεχνικού Δελτίου Πράξης για την τουριστική προβολή, πριν την υποβολή του στην ΕΔΑ. 

 

 

 

 

                                                 
15

 http://www.espa.gr/. (2010, 08 12). Ανάκτηση 10 2011, από Τουριστική προβολή της Περιφέρειας Ιόνιων 

Νησιών: http://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=1446 
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Τι χρηματοδοτείται: 

Ποσοστό συγχρηματοδότησης 85% (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης 

(ΕΤΠΑ)) 

 Συμμετοχή σε εκθέσεις κλπ. εκδηλώσεις περιφερειακού, εθνικού & διεθνούς τουριστικού 

ενδιαφέροντος 

 Παραγωγή & διακίνηση έντυπου (και ηλεκτρονικού) υλικού τουριστικής διαφήμισης & 

προβολής 

 Δημιουργία σταθμών πληροφόρησης επισκεπτών συνδεδεμένων σε δίκτυο 

 Διαφημιστικές καταχωρήσεις με σκοπό την προβολή μέσω των ΜΜΕ 

 Δημιουργία γραφείων Δημοσίων Σχέσεων για την καλύτερη παρουσίαση της Περιφέρειας στις 

εκθέσεις 

 Οργάνωση διαφόρων ψυχαγωγικών εκδηλώσεων, φιλοξενία δημοσιογράφων και υψηλών 

προσώπων που έχουν σχέση με τον Τουρισμό κλπ. 

 Δημιουργία και καθιέρωση μόνιμων περιφερειακών συνεδρίων και εκδηλώσεων 

αναγνωρισμένου διεθνούς κύρους και συμμετοχής 

 Αποτύπωση και προβολή θεματικών διαδρομών τουριστικού ενδιαφέροντος 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

    Η Ελλάδα έχει ανάγκη τον ποιοτικό τουρισμό, με την συνεχή αύξηση του μαζικού 

έχει αναπόφευκτα υποστεί πιέσεις το περιβάλλον δημιουργώντας ένα μεγάλο 

περιβαλλοντικό κόστος, το οποίο καλείτε η Ελληνική κυβέρνηση να πληρώσει. Εκτός από 

την καταπόνηση του φυσικού περιβάλλοντος και της πολιτιστικής ταυτότητας του νησιού, 

το τουριστικό προϊόν είχε να αντιμετωπίσει και την τυποποίηση του « Ήλιος και 

Θάλασσα», τον μεγάλο ανταγωνισμό και την έλλειψη έργων και υποδομής και 

διευκολύνσεων για τους τουρίστες. 

    Οι επενδύσεις μικρής κλίμακας απευθύνονται σε μικρούς αριθμούς τουριστών και 

ενώ αυξάνουν το κέρδος σε ορισμένες ομάδες κατοίκων, επενδυτών και κρατικών φορέων, 

έχουν μικρά οφέλη αναφορικά με τη δημιουργία εσόδων και θέσεων εργασίας. Συνεπώς οι 

τουριστικοί επενδυτές και οι φορείς της ανάπτυξης πρέπει να προσδιορίσουν τις 

προτιμήσεις τους για μικρής ή μεγάλης κλίμακας επενδύσεις σύμφωνα με τα είδη των 

τουριστών που θέλουν να προσελκύσουν (εναλλακτικά ή μη), τα κεφάλαια που διαθέτουν 

και το επίπεδο του επιθυμητού ελέγχου και της συμμετοχής της ντόπιας κοινωνίας στην 

τουριστική διαδικασία.  

    Ο εναλλακτικός τουρισμός είναι αυτός που θα σηματοδοτήσει μία νέα περίοδο 

τουριστικής ανάπτυξης και τουριστικής πολιτικής για τον ελληνικό χώρο.  

Το ερώτημα που τίθεται με βάση τα προαναφερθέντα είναι: Η περιοχή του νομού 

Κερκύρας μπορεί να αναπτυχθεί σε τουριστικό προορισμό και πως; Η απάντηση είναι 

καταφατική αφού:  

1. Ο νομός διαθέτει φυσικούς πόρους και προορισμούς με ιστορία και κουλτούρα που 

μπορεί να τον ορίσουν ως έναν από τους κορυφαίους προορισμούς θρησκευτικού και οικο-

λογικού τουρισμού στην Ευρώπη.  

2.Το περιβάλλον, η προστασία και η ανάδειξή του καταγράφονται από μια πληθώρα 

ερευνών και μελετών, ως καθοριστικό στοιχείο για την επιλογή ενός προορισμού από τους 

τουρίστες και ο νομός Κερκύρας έχει να επιδείξει έναν τεράστιο φυσικό πλούτο και 

περιβάλλον καθώς έχει πρόσφατα ανακηρυχτεί ως ένα από τα μνημεία πολιτιστικής 

κληρονομιάς της UNESCO. 

3. ∆ιαθέτει ικανοποιητικές υποδομές τόσο γενικές όσο και υποδομές τουρισμού.  
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5. Προσφέρει πληθώρα επιλογών για τους προσκυνητές αλλά και σε όσους λατρεύουν 

τη φύση και αναζητούν την ένταση και την περιπέτεια στον ελεύθερο χρόνο τους.  

Η Κέρκυρα μπορεί να προσφέρει πρωτότυπες βιωματικές εμπειρίες και τουριστικές 

υπηρεσίες πέρα από το τρίπτυχο ήλιος, θάλασσα, φιλοξενία, εκμεταλλευόμενη την 

ποικιλότητα των τοπίων της, τους φυσικούς της πόρους, τον πολιτισμικό και ιστορικό της 

πλούτο, καθώς και την παράδοση, τα ήθη και τα έθιμά της. Όλα τα προηγούμενα, σε 

συνδυασμό με τη νεωτεριστική επιχειρηματικότητα, μπορούν να αναπτύξουν πρωτότυπες 

κερδοφόρες επενδυτικές ευκαιρίες. Πλεονέκτημα των εναλλακτικών μορφών τουρισμού 

είναι η δυνατότητα τους να προσελκύουν τουρίστες καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου με 

αποτέλεσμα να δημιουργείται μια σταθερή πηγή εσόδων και απασχόλησης. 
16

«Παρά το 

γεγονός ότι η χώρα διαθέτει αναμφίβολα συγκριτικά πλεονεκτήματα θα αποδειχθεί ιδιαίτερα 

δύσκολο εγχείρημα η συστηματική ανάπτυξη του τουριστικού τομέα. Θα χρειαστούν 

σημαντικές προσπάθειες από τους ιθύνοντες του ΕΟΤ ώστε να πειστούν οι επιχειρηματίες να 

επενδύσουν στο τουρισμό.» 

    Ο εναλλακτικός τουρισμός μπορεί και πρέπει να προχωρήσει. Πρέπει να προχωρήσει 

συντονισμένα, βάσει ενός θεσμικού πλαισίου, μίας εθνικής πολιτικής που θα ενεργοποιήσει 

τις δράσεις και τους τομείς που τον απαρτίζουν. Πρέπει να προχωρήσει και να προχωρήσει 

σωστά. Ο εναλλακτικός τουρισμός δεν μπορεί και δεν πρέπει να είναι μία άναρχη 

ανάπτυξη του ελληνικού τουρισμού,  αλλά η ευκαιρία για την αναγέννησή του. Όπως 

αναφέρει και ο Roger Doswell,
17

 ο κουβανός ποιητής Dederico Retamar είπε 

χαρακτηριστικά: « Μόνο οι νεκροί δεν βρίσκονται σε διαδικασία μετάβασης». 

 

                                             

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
16

 Τσάρτας, Π. (2010:32). Ελληνική τουριστική ανάπτυξη. Εκδόσεις Κριτική ΑΕ. 

 
17

 Doswell, R. (2002:178). Tourism: How effective managment makes the differnce. Εκδόσεις Κριτική ΑΕ. 
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                                                   «Πρέπει να οργανώσουμε τον τουρισμό έτσι ώστε να 

μην είναι μόνον μια καλή εμπορική δοσοληψία, αλλά και μια ευκαιρία για να 

δημιουργηθεί ένας πιο καλλιεργημένος και ειρηνικός κόσμος». 

 

                                                                                                          Arthur Haulot  

                                             Π. Πρόεδρος Παγκοσμίου Οργανισμού Τουρισμού 
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